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S U F O I  I N T E R N  A P R I L  1997 

S U FOl Intern er et internt nyhedsbrev, der ifølge S UFO I' s vedtægter udsendes ca. 
den 15. i hver måned til SUFOI's repræsentantskab. 
Redaktion: Per Andersen, 38 71 96 64. Mail: pandersen@idcresearch.cotn 
Skandinavisk UFO Information, Postboks 6, 2820 Gentofte 

11 SUFOI HEADLINES ! li 
*Jubilæumsfesten bliver den 4 .  OKTOBER 

* Ny videooptagelse af ukendt lys bliver analyseret 

* SUFOI i Nordjyllands Radio og P3/Strax 

* 3329 besøgende på hjemmesiden 

* Debat om rapportoptagelse i SUFOI 

Il SKRIV DIG DET BAG ØRET ! 

JUBILÆUMSFEST 

Det var desværre ikke muligt at leje festlokalet i Vanløse i september måned, og jubilæ­
umsfesten bliver derfor den 4. oktober 1997. Reserver venligst allerede nu denne dato. 
Nærmere oplysninger følger. 

KONGRES 

Som tidligere oplyst bliver kongressen den l. november i Lyngby Storcenter. Programmet 
er nu fastlagt, og der er ingen ændringer i forhold til det i februar udsendte. 

li 

• Vedlagt er et brev til dig vedr. de praktiske opgaver. Lad mig venligst have dit svar senest 
den 10. maj. 

FAT PENNEN 

Husk følgende deadlines: Næste Intern: 10. maj 
UFO-Nyt nummer 3: 2. juli 

- Hjælp mig! Dyrepasser! råbte Henny til dyrepasseren i Zoologisk Have. Min elskede 

Olfert sidder inde i abeburet og rafler med 3 aber. 
- Rolig, lille dame! De rafler kun om bananer! 

l 



• 

• 

11 OBSERVATIONER 

VIDEOOPTAGELSE FRA KALUNDBORG - Af Toke Haunstrup 

Torsdag den 19. december 1996 observerede en et ægtepar et lysfænomen på fra deres 
bopæl i Kalundborg. Parret befandt sig ved 20-tiden udendørs og kunne på himlen se et 
stillestående lys. Med det blotte øje var det ikke muligt at se yderligere detaljer. Hustruen 
observerede fænomenet gennem kikkert og beskrev, at der foruden lyset kunne ses 
blinkende lys i farverne rød og blå. 

Manden hentede parrets videokamera og filmede fænomenet med dette i ca. l minut. På 
videoen ses fænomenet som en stor lysende cirkel med indre ringe. Desuden synes 
'overfladen' af den lysende skive at 'pulserer' . 

Til sidst forsvandt fænomenet - ægteparret mente, at det fløj i en linje bort fra dem og 
derfor til sidst nåede ud af syne. Samlet havde observationen varet 3-4 minutter. 

li 

Manden kontaktede efterfølgende SUFOI via alarmcentralen, og efter at have talt med ham 
sendte jeg et rapportskema og en telefonrapport. Få dage senere returnerede parret de to 
skemaer og vedlagde en kopi af den originale videooptagelse. 

Jeg set videosekvensen et antal gange, og er nået til den konklusion, at fænomenet har 
været kraftigt ude af fokus (defokuseret) under optagelsen. Dette forklarer, at fænomenet 
ses som en stor lysende skive. Ringe der ses i fænomenet skyldes - jf. forklaringen om 
defokusering - reflekser og/eller lysbrydning i linsen. Disse overvejelser er nedfældet i 
rapporten, som nu er videresendt til vor fotokonsulent Hans Bødker for en nærmere 
vurdering - det bliver spændende at høre hans bedømmelse. 

Observatørernes beskrivelse af fænomenet minder på flere punkter om en 'traditionel' 
observation af landingslyset på et fly. Min teori er derfor, at der har været tale om et fly 
på ganske stor afstand (måske op til 50-100 km), som har haft tændte landingsprojektører 
og har bevæget sig ad en kurs med retning næsten direkte mod observatørerne. Dette 

• forklarer, at fænomenet var stillestående. Efter nogle minutter har flyet ændret kurs (f.eks. 
for at gøre klar til landing i Kastrup), hvorefter de retningsbestemte projektører er blevet 
vendt bort fra observatørerne og derfor forsvandt ud af syne. Til støtte for teorien kan det 
bemærkes, at hustruen i gennem kikkert netop observerede et blåt og rødt blinkende lys, 

• som kan have været antikollisionslys hhv. rødt navigationslys. 

NORDJYSKE OBSERVATIONER - Af Torben Birkeholm 

Der er modtaget få henvendelser om observationer fra Nordjylland. Typisk nattelys med få 
detaljer, men via radioen er en speciel sag dukket op, som måske kan øge en 'gammel 
rottes' engagement (se nedenfor). 

En indbrudstyv havde kastet en mursten gennem en guldsmedeforretnings vindue i 
Edinburgh og havde stjålet varer for 150.000 kr. Han blev anholdt den næste morgen, 
da han kom for at hente murstenen. 
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11 AKTIVITETER li 
PROJEKT PORT - Af Per Andersen 

Et udkast til Projekt PORT' s test af ufo-vidner er nu blevet sendt til en række psykologer 
og andre, der kunne have interesse i at kommentere forsøget. Der er allerede modtaget en 
række kommentarer, bl.a. fra Philip Klass, Mark Rodeghier (forskningsansvarlig hos 
CUFOS), Craig Roberts (britisk psykolog), Len Newmann (psykolog ved University of 
Illinois), Mikael Rothstein og Thomas Bullard (forsker ved Indiana University). Generelt 
har kommentarerne været særdeles positive, så det lover godt for fortsættelsen. Nu får de 
sidste modtagere af udkastet en månedstid endnu inden jeg samler kommentarerne sammen 
til projektgruppen med et forslag til evt. ændringer i projektplanen. 

Vi er blevet opfordret til at søge økonomisk støtte til projektet hos Fund for UFO 
Research. Jeg vil derfor snarest lave et budget over udgifterne og søge fondet for dækning 
af disse . 

RADIO-PROGRAM MED OVERRASKELSE - Af Torben Birkeholm 

Mandag, den 24. marts havde TB besøg af en journalist fra Nordjyllands Radio (DR' s 
regionalradio). Han var ved at lave et magasinprogram til formiddags-sendefladen, og hans 
udgangspunkt var et besøg hos amatørastronomerne på observatoriet i Aalborg. Journali­
sten fik lyst til at få et indslag om 'liv i rummet' og ufoer med, og han kontaktede derfor 
TB. 

Det blev til et interview på 5-6 minutter, hvor TB fortalte generelt om SUFOI og ufo­
fænomenerne. TB's egen observation fra barne-årene blev også fortalt (igen), og journali­
sten var tilfreds. Programmet skulle gå i luften onsdagen før påske. 

Desværre hørte TB ikke selv udsendelsen (var på job), men andre har fortalt om det 
udmærkede indslag. Til TB' s store overraskelse var der også et interview med en mand, 
der påstod, at han har været oppe at flyve med ufoer. . .  ! Flere uafhængige kilder har 
bekræftet dette, uden dog at kunne huske detaljer. 

TB vil selvfølgelig forsøge at få en båndkopi fra journalisten, som i øvrigt ikke havde 
fortalt noget om et sådant interview på forhånd. Er der mon tale om en sensation - eller 
kan det være en spøg? Nyt herom følger, så snart der er opnået kontakt til journalisten! 

VIDEO-OPTAGELSER OM UFOER- Af Torben Birkeholm 

En ung ufo-interesseret mand fra Nordjylland har besøgt TB for at optage et tyve minutters 
indslag til en 'hjemme-video' om ufoer. Udover interviewet med TB er der en række 
samtaler med 'folk på gaden', der bliver bedt om at give deres mening til kende om ufoer 
og liv i universet m. v. 

Den unge mand inviteres til et kommende møde i SUFOI-Aalborg, hvor han har lovet at 
vise det færdige resultat. [båndarkivet modtager gerne en kopi/pa]. 
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SUFOI PÅ P3 - Af Per Andersen 

Jeg havde fornøjelsen at deltage i Strax-udsendelsen på P3 den 2. april fra kl. 9 til 11 
(heldigvis ikke den l. april! ). Det blev vist et vellykket arrangement, hvor jeg blev stillet 
nogle af de traditionelle spørgsmål, og hvor lytterne kunne ringe ind eller sende faxe. Der 
kom en del henvendelser - de fleste fra fornuftige mennesker, der havde set noget, eller 
personer, der havde spørgsmål. En amatørastronom ringede og havde nogle skeptiske 
spørgsmål, og det kan man jo ikke sige så meget til. Der var kun en enkelt "skør person", 
der ringede, men hun blev dog ikke anvendt. 

Til sidst i udsendelsen blev S UF O I' s telefonnummer nævnt, og det blev også oplyst, at 
man kunne få det hos lytterservice. Det gav vist nogle henvendelser. 

KØBENHAVNSGRUPPEN - Af Per Andersen 

Den 5. april havde gruppen i København en særdeles vellykket observationstur med 
udgangspunkt i Bjarne og Susannes sommerhus ved Ejby. Aftenen før havde vejret været 
smukt og klart, så forventningerne var selvfølgelig store til om lørdagen - skulle det 
endelig lykkes at have en observationstur uden tykt skydække (som det altid har været 
indtil nu). 

Men ak, lørdagen kom med snevejr og blæsevejr, og vi kørte derop i noget der tangerer en 
snestorm. Heldigvis kunne vi så hygge os inden døre, blandt andet med en fortrinlig 
sammenkogt ret og et glas eller to. Vi overvejede længe, om det virkelig kunne betale sig 
at gå en tur - det sneede stadig lidt - men til sidst udstedte jeg ordren: March, vi kan ikke 
lade traditionerne i stikken. Og i øvrigt proklamerede jeg, at der ville blive skyfrit - stort 
grin fra alle. 

Mens vi så gik mod stranden skete det fantastiske! Blæsten blæste skyerne væk og foran os 
åbnede himlen sig med det fantastiske syn af ikke bare en stjemevrimmel, der er umulig at 
se i byen, men også det flotteste syn af kometen Hale-Bopp. Så mens vi gik i sneen ved 
stranden nød vi skuet til fulde . 

(Jeg undlod naturligvis klogt at nævne, at jeg havde lagt nøje mærke til vejrudsigten, der 
havde lovet opklaring fra nord i løbet af lørdag aften). 

Der er kun et større arrangement tilbage for denne sæson, og det er en stort, offentligt 
foredragsaften den 27. maj kl. 19.30. Det foregår også i Vanløse Medborgerhus (Lin­
dersvold), og på programmet vil være spændende danske observationer, hvad gemmer der 
sig bag Hale-Bopp og er det specielle mennesker, der ser ufoer. 

MERE ROS TIL S UFO I-VIDEO - Af Per Andersen 

Jeg har modtaget følgende fra et medlem, som jeg selvfølgelig ikke vil undlade at bringe 
videre: "Jeg har nu set Estrella-videoen og må sige at jeg er imponeret. Den fremtræder 
meget professionel og vil sagtens kunne anvendes, uden videre, af en af TV -kanalerne. 
Det fine ved videoen er at den er saglig, indeholder mange spændende rapporter, kommer 
rundt om hele emnet og samtidig er den første video der kan anvendes som introduktion til 
Ufo-sagen". Signeret Flemming R. K. Jensen. 
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S UFOI-AALBORG - Af Torben Birkeholm 

Gruppen holdt et møde i marts måned, med en ufo-video og hygge-snak på programmet. 
Der var nogle afbud, og næste møde aftales først efter påsken. 

NYT OM VIDEOER - Af Per Andersen 

Siden sidste omtale af videoarkivet, har der været tilgang af blandt andet følgende klip og 
udsendelser: 

Alien Autopsy: Faet or Fiction? FOX udsendelsen om Santilli-filmen. Host: Jonathan 
Frakes. Producer: Robert Kiviat (81). 

• Star Trek: Generations (biograffilm). Paramount, 1995. l time 53 min. (85). 

• 

Apollo 13 (biograffilm). Universal, 1995. 2 timer 13 min. (86). 

Roswell-hemmeligheden. Amerikansk spillefilm baseret på bogen "UFO Crash at Roswell" 
af Kevin O. Randie og Donald R. Schmidt. 88 min. Dansk tekst. (88). 

Helaftensprogram fra Discovery med en række dokumentarudsendelser, bl.a. et finsk 
program (Visitors from Space) og Athur C. Clarke's Mysterlous World om ufoer (92). 

DR, 06.03.1996, DR Transit: Længere indslag om ufoer med bl.a. Toke Haunstrup, Ib 
Laulund og Tor Nørretranders. (87). 

TV3, 01.10.1996, Mænd ingen adgang. Udsendelse om "mystik" med kort behandling af 
ufoer sidst i udsendelsen (Per Andersen og observatør Kent Rose). (87). 

DRl, 15. 12.1996, TV-Avisen: Længere indslag med H. C.Petersen og Kurt Abildskov 
(87). 

• TV2, Nyhederne, 1996: Indslag med Marianne Rasmussen, Fyn (93). 

• 
TV2, 25.01. 1997: Paul McKenna's Paranormale Verden. Om ufoer. Med bl. a. Tim Good, 
Linda Howe og Susan Blackmore. (93) . 

STV2, Sverige, ukendt tidspunkt: NOVA program om bortførelser med bl.a. Bud Hopkins 
og Robert Baker. (93). 

DR2, 01.02.1997: Temaaften: Truslen fra de ukendte. Indslag med H.C. Petersen, Kurt 
Abildskov og Preben Hansson. (93). 

Derudover ligger der til kopiering en tysk udsendelse fra SAT1, hvor både H. C. Petersen 
og CENAP optræder (4. april). Se i øvrigt omtalen i vedlagte nyhedsbrev fra HC. 

Har De nogen, vi skal underrette i tilfælde af, at De kommer ud for en ulykke ? 

- Ja tak, hospitalet ! 
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FOREDRAG 

TB har holdt et offentligt ufo-foredrag på familie- og aktivitetscentret Trekanten i Aalborg 
Øst, den 14. marts 1997. Det var et af de sjældne tilfælde, hvor arrangøren havde valgt en 
fredag aften (oven i købet med fodbold på TV), men alligevel mødte mellem 40 og 50 
personer op til et par timers foredrag, krydret med plancher og lysbilleder. De betalte 
endda entre, men så fik de også lov til at stille spørgsmål, og det lykkedes at få en snak i 
gang om emnet inden afslutningen ved 22-tiden. 

Der er aftalt et lignende arrangement i en anden bydel i Aalborg, tirsdag, den 15. april 
1997. Også her vil der være offentlig adgang, og det foregår i toppen af et højhus, med 
glasvinduer til siderne og opad - forhåbentlig i klart vejr, så udsigten kan blive god! 

PA holdt den 6. marts 1997 et foredrag for en af Round Tab le' s klubber for gamle med­
lemmer i Roskilde. Det blev noget af en speciel oplevelse. Efter en rigtig "mande-middag" 
med sild, kogt torsk, godt med snaps og diverse sjofle vittigheder, skulle jeg forsøge at få 
ørenlyd til at fortælle om ufoer. Jeg ville egentlig heller have holdt foredraget for en 4. 
klasse - hvilket jeg også fortalte dem. Det dyssede dem nu ikke særlig meget ned . . .  

INTERNET-NYT - Af Per Andersen 

Den 15. april var antallet af besøgende oppe på 3329 - hvilket er 800 flere end blot et par 
uger tidligere! Det lader til, at folk nu virkelig har fået øje på vores hjemmeside. 

En af diskussionerne på rep.mødet drejede sig om betaling på Internettet. Dette har jeg nu 
undersøgt, og mens det allerede er almindeligt i USA at betale med kreditkort på Inter­
nettet, er Danmark noget bagefter (af sikkerhedsgrunde). EuroCard/MasterCard/Betalings­
service fraråder brugen af kreditkort, men regner med, at der vil blive åbnet i løbet af ikke 
så lang tid. Det siges, at Visa acceptere betalinger over nettet. 

Den løsning, der lige i dag kan lade sig gøre er, at kunderne udskriver en formular fra 
Internettet, udfylder den med deres kortoplysninger og sender den/faxer den til os. Dette 
vil også kunne anvendes til salg via UFO-Nyt osv. Udgifterne hertil vil være 5 % af 
omsætningen fra udlandet og 0,75 % af omsætningen i Danmark plus en engangsudgift på 
omkring kr. 5000 til en terminal mv . 

Hvordan løsningen bliver, når der bliver åbnet for at give kortoplysningerne direkte på 
Internettet kunne jeg ikke få oplyst. Jeg vil foreslå, at vi tager en diskussion om dette 
emne på et kommende rep.møde. 

En mand kommer hen til en dreng og spørger: 
- V -v-ved d-d-du hvad k-k-klokken er ? 

Drengen løber imidlertid væk. Senere kommer en mand, der har set hele optrinet, hen 
til drengen og spørger, 

-Hva' pokker knægt- kan du ikke svare, når manden spørger ? 

Hertil svarer drengen 
- T-t-tror d-d-du jeg sk-sk-ska ha et p-p-par på h-h-hovedet ? 
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11 NYT OM PERSONER li 
EMAIL ADRESSER 

Der vil fremover være en liste her over rep. s email-adresser. Send venligst din til PA. 

Per Andersen pandersen@idcresearch.com 
NB NY ADRESSE: 
Lars H. Andersen 
Kim Møller Hansen 
Toke Haunstrup 
Ole Henningsen 
Peter Nørgaard . 

lha@post6. tele. dk 
box715l@post3. tele.dk 
c948120@student. dtu. dk 
oleh@postl. tele.dk 
dkjybpnq@ibmmail. com 

11 DE TØRRE DATA 

Medlemsstatistik 1997: 620, hvilket er 53 mindre end sidste år på samme tidspunkt . 

Initialer på giro 1997: PN 6, PA 5, TH 4, TB 2, IHS 2, KF l 

Fondene: Forskningsfond: kr. 3. 686. Støttefond: kr. 11.243. 

Pengekassen(* = Ændringer) 

li 

Brugt Budget Rest Brugt Budget Rest 
HKP o 200 200 OH 977 1.200 223* 
TB 390 600 210 FWK o 300 300 
PA 7.062 7.000 -62* JB 1.759 2.400 641* 
KMH 2.930 2.700 -230* IHS 2.637 5.000 2.363* 
JH 11.312 9.500 -1812* PN 3.144 2.800 -344* 
KF 275 800 525* BN 781 400 -381* 
TH 5.767 4.300 -1467* BM o 400 400 
LT o 800 800 LHA o 800 800 

li DEBAT li 
NYE TILTAG PÅ VEJ- Af Toke Haunstrup 

HVORFOR INDSAMLER OG UNDERSØGER VI RAPPORTER? HVAD VIL VI 
EGENTLIG MED RAPPORTERNE? HVORDAN UDNYTTER VI VORE ARBEJDS­
RESSOURCER BEDST MULIGT? 

I weekenden den 15-16. marts 1997 afholdte SUFOis repræsentantskab sit halvårlige 
møde, som denne gang fandt sted i København. 

Lørdagen var helliget de mere visionære diskussioner, og et af debatemnerne var S UFO Is 
rapportarbejde. Jeg indledte debatten med et diskussionsoplæg, hvor jeg tog udgangspunkt 
i de helt grundlæggende spørgsmål såsom: "Hvorfor indsamler og undersøger vi i det hele 
taget observationer?" Af det følgende afsnit fremgår en del af indholdet i mit debatoplæg. 
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Debatoplæg 
"Hvorfor indsamler og undersøger vi i det hele taget observationer?" Man kan tænke sig 
en række mulige svar på dette vigtige spørgsmål, som naturligvis vil variere, alt efter 
hvem man spørger. Jeg giver nedenfor nogle bud på de svar, som man kunne forvente at 
få fra en rapportoptager: 

* 

* 

* 

* 

For at have en hobby 
For at møde personer der har set ufoer 
For at bidrage til en afdækning og opklaring af fænomenet/fænomenerne 
For at hjælpe observatørerne med en forklaring 

Desværre giver vi os alt for sjældent tid til at tænke over spørgsmål af denne type. Jeg vil 
tro, at man som rapportoptager sjældent gør sig klart, hvorfor man beskæftiger sig med at 
indsamle og undersøge observationer. Uden at have gjort sig sine motiver klart, kan det 
arbejde man udfører få karakter af blot at være en 'mekanisk' aktivitet. Svarende til at 
indsamle rapporter for rapporternes 'egen skyld'! 

At indsamle rapporter blot for rapporternes skyld ville ud fra en rationel vurdering 
naturligvis være totalt meningsløst! Det er en misforståelse at se indsamlingen af rapporter 
som et mål i sig selv. Der imod kan det være et middel til at opnå et mål - eksempelvis at 
afmystificere og forklare observationer af himmelfænomener. 

Netop ud fra denne betragtning (at rapporterne er midlet og ikke målet), er det særdeles 
vigtigt at diskutere, hvilke mål vi vil opnå med rapportarbejdet. Har man først gjort sig 
målet klart, vil det næste skridt følgelig være at overveje, om den måde vi gør det på i dag 
så også er fornuftig? Hvis ikke - hvordan kunne det så forbedres? 

Det var disse emner repræsentantskabet havde sat sig for at diskutere om lørdagen. Vi 
havde en frugtbar diskussion, og nåede godt rundt om emnet. Jeg vil i det følgende 
redegøre for resultatet af vore diskussioner og nogle af de overvejelser vi gjorde os. 

Formål 
Vi opstillede følgende hovedformål med rapportarbejdet: 

* 

* 

Eksistensberetti�else for SUFOI: Vor viden om ufofænomenet skyldes altover­
vejende narrativt materiale, som netop udgøres af folks observationsberetninger. 
Rapporterne spiller en så central rolle for ufosagen, at et ophør med at indsamle 
rapporter ville afskære os fra kilden til oplysningerne om fænomenet . 

Opfyldelse af forenin�ens visioner: På repræsentantskabsmødet i marts 1996 
fastlagde repræsentantskabet fire visioner for SUFOI (disse fremgår af InfoBrevet 
nr. 2/96 og UFO-Nyt nr. 1/97). En af disse visioner lyder: "SUFOI vil sikre, at 
alle observatører af ukendte himmelfænomener henvender sig til SUFOI." Rapport­
arbejdet er en nødvendig forudsætning for opfyldelse af denne vision. En anden af 
SUFOis visioner lyder: "SUFOI vil identificere og afmystificere alle observerede 
himmelfænomener." Denne vision ville være vanskelig at opfylde uden et egentligt 
rapportarbejde. 

Der var blandt deltagerne enighed om, at disse punkter i vid udstrækning dækker de 
formål vi ønsker at stille for rapportarbejdet. Der var også enighed om, at rapportarbejdet 
var en aktivitet vi ønskede at fortsætte. 
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Rapporternes kvalitet og arbejdsfordelingen 

En vision om at ville "identificere og afmystificere alle observerede himmelfænomener", 
kan kun opfyldes gennem en grundig efterforskning af observationerne og (et led senere) 
ved at anvende rapporterne til forskning. En seriøs (og videnskabelig holdbar) forskning 
forudsætter et kvalitetsfuldt materiale (i dette tilfælde rapporterne). Jeg gav på mødet 
udtryk for, at dette MÅTTE man gøre sig klart! Ønsker man at udføre videnskabelige 
analyser, må man følgelig opfylde kravet om kvalitet af analysematerialet (rapporterne). 
Jeg nævnte i denne forbindelse min opfattelse af, at en stor del af de rapporter vi 'produ­
cerer' i dag ikke kan leve op til dette krav om kvalitet, og derfor i videnskabelig sammen­
hæng er uinteressante. Denne påstand startede en længere diskussion af, hvorvidt rapport­
materialet (som det tager sig i dag) kan anvendes i forskningsmæssig sammenhæng. 
Diskussionen resulterede desværre ikke i en egentlig konklusion. Hvad der gør diskussio­
nen vanskelig er, at der ikke findes en brugbar metode til at 'måle' rapporternes kvalitet. 

Et andet debatpunkt var den måde, vi prioriterer vore ressourcer. Torben Birkeholm har 
ved flere lejligheder givet udtryk for, at vi burde overveje, om vi skulle nedprioritere de 
simple nattelysobservationer (sager med en lav besynderlighedsgrad) og i højere grad 
koncentrere os om de mere besynderlige sager. På denne måde kunne vi sikre en bedre 
dokumentation af de mest besynderlige sager . 

Vi havde en længere diskussion af dette, og nåede frem til, at vi ikke ønskede at ned­
prioritere de 'simple sager'. Bl.a. ud fra den betragtning, at iforapporterne (typisk simple 
nattelys) ved flere lejligheder har vist sig anvendelige i analysesammenhæng (som et 
eksempel kan nævnes PADUR-analysen af rapportørers evne til afstandsvurdering). 
Endvidere ville tanken om at nedprioritere de 'simple sager' være i direkte modstrid med i 
hvert fald tre af SUFOis visioner: "SUFOI vil sikre, at alle observatører af ukendte 
himmelfænomener henvender sig til SUFOI", "S UFO I vil identificere og afmystificere alle 
observerede himmelfænomener" og "SUFOI vil skabe fortrolighed med himlen, så enhver 
kan genkende samtlige kendte himmelfænomener". Hvad f.eks. angår den første vision, 
ville det virke paradoksalt på den ene side at 'indbyde' folk til at henvende sig til fore­
ningen og så på den anden side at afvise at behandle folks sager, hvis de har set 'et 
simpelt nattelys' . 

Jeg gav på mødet udtryk for den opfattelse, at vi generelt savner ressourcer til at kunne 
producere et bedre (og videnskabelig holdbart) rapportmateriale. De manglende ressourcer 
(mangel på aktive rapportoptagere) og en skæv arbejdsfordeling bevirker, at få personer i 
foreningen får meget af arbejdet og mange får lidt. En opgørelse over fordelingen af 
rapporter viser (groft regnet), at 80% af SUFOis rapportoptagere klarer 20% af sagerne og 
20% af rapportoptagerne behandler de sidste 80% . Det er klart, at med en sådan byrdefor­
deling må man forvente en generelt lavere kvalitet af de rapporter, som udarbejdes af de 
rapportoptagere, der tager de fleste sager. Problemet med den skæve arbejdsfordeling 
diskuteredes, og vi nåede frem til, at jeg indenfor den nærmeste tid skulle forsøge at 
klarlægge, om de rapportoptagere der ikke tager sig af særlig mange sager gør det l) pga. 
manglende tid/lyst eller 2) 'overses' i forbindelse med uddelegeringen af rapporter fra 
Alarmcentralen. Hvis det i vid udstrækning er 2) der er årsagen, vil der således kunne 
udnyttes flere ressourcer end tilfældet er i dag. 

Vore diskussioner ledte i retning af to konklusioner: 

* SUFOI ønsker ikke at nedprioritere de simple sager. 
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* Samtidig sporedes en generel enighed om, at det ville være ønskeligt med en 
forbedring af rapporternes kvalitet. 

Et ønske om en generel forbedring af rapporternes kvalitet vil typisk forudsætte flere 
ressourcer, hvilket vi ikke kan forvente at have til rådighed. Den første konklusion gør, at 
vi heller ikke kan 'overføre' disse ressourcer fra de 'simple sager'. 

Løsning: Operationalisere vore erfaringer! 
Vi diskuterede mulighederne for at opfylde � de to mål ovenfor. I denne forbindelse 
nævnte bl. a. Torben Birkeholm, at det kan virke uhensigtmæssigt, at nye (og relativ 
uerfarne) rapportoptagere bruger meget af tiden på at undersøge netop de simple sager. 
Sager, som mere erfarne rapportoptagere ville bruge mindre tid på for at identificere. 
Dette skyldes, at den erfarne rapportoptager allerede tidligt i undersøgelsen kan 'se', 
hvilke teorier det er relevant at arbejde videre med. 

• Det ville være ønskeligt, hvis denne erfaring kunne 'integreres' i arbejdsprocessen på en 
sådan måde, at nye (men også 'gamle') rapportoptagere kunne spare tid på især de simple 
sager. Samtidig kunne dette være med til at øge kvaliteten af rapportoptagernes arbejde. 

• Et konkret forslag til, hvorledes vi kan 'operationalisere' (eller integrere) vore mangeårige 
erfaring i det daglige rapportarbejde blev skitseret under diskussionen. Forslaget går ud på 
at skabe et værktøj, som rapportoptageren kan anvende og som sætter ham/hende i stand 
til at effektivisere arbejdsprocessen. 

• 

• 

Mere specifikt ønskede vi at udvikle en metode til at kategorisere observationer, så det -
ud fra nogle klare kriterier - er muligt allerede i starten af en undersøgelse at kategorisere 
hændelsen. Til den enkelte kategori vil der være knyttet en 'checkliste', som angiver 
mulige forklaringer på observationen og en oversigt over aktiviteter, som bør gennemføres 
for at sandsynliggør den rigtige forklaring (hvis en sådan findes). En sådan aktivitet kunne 
f.eks. være at kontakte Gotfred Møbjerg Kristensen (Dansk Ildkugle Central) for om 
muligt at få be- eller afkræftet teorien om et meteor. 

Et system af kategorier og tilhørende checklister ville forhåbentligt kunne bidrage til . . .  

* 

* 

. . .  at spare den uerfarne rapportoptager for 'spildt' arbejde. Ligesom det også i 
almindelighed kunne være til inspiration for efterforskningen og på denne måde øge 
kvaliteten af rapportarbejdet . 

. . .  at få et værktøj til at 'måle' rapportarbejdets kvalitet. Med systemet i hånden 
kan man undersøge, om rapportoptagerne generelt følger checklisten og således få 
et udtryk for rapportarbejdets kvalitet. 

Afslutning 
Gennem en systematisering af rapportarbejdet (som den her er foreslået), ønsker vi at 
forbedre kvaliteten af rapportarbejdet uden at øge ressourceforbruget (dvs. tidsforbruget) 
og uden at nedprioritere de simple sager. Forudsætningen for at ordningen kan blive en 
succes er bl.a, at det vil være muligt at opstille fornuftige og klare kriterier for kategori­
seringen af observationerne. Heri ligger gemt en række problemer, som vi må tage hen af 
vejen. 
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• 

• 

• 

På mødet besluttedes det, at jeg skulle arbejde videre med ideerne og forberede et udkast 
til metoden. Dette arbejde vil udføres i samråd en følgegruppe bestående af PA, TB og 
PN. 

RUMSKIBSBØLGEN - Af Per Andersen 

Et andet af emnerne på mødet den 15. marts var den stigende fokusering i medierne på 
ufoer som rumskibe. 

Udgangspunktet var blandt andet den påvirkning, der kommer fra serier som X-files, Dark 
Skies, Independence Day m.fl. Vi har måttet konstatere, at medierne i stigende ud­
strækning er interesseret i rumskibs-aspektet. Således har vi flere gange oplevet, at SUFOI 
blev diskvalificeret til en udsendelse, fordi vi ikke ville støtte en rumskibs-fortolkning af 
fænomenerne. Dette skete fx til DR2 tema-aftenen om "Truslen fra Det Ukendte". I stedet 
for IGAP af samme årsag mere og mere interesse fra medierne og omtale. 

Diskussionen handlede om, hvad vi eventuelt kan gøre for at modvirke denne tendens i 
medierne, og generelt var der enighed om, at vore virkemidler er noget begrænsede. Til 
gengæld var vi ikke helt enige om, hvor stor betydningen tendensen har. Her varierede 
holdningerne fra, at det blot er en bølge, der går over igen, til en holdning om, at det 
ødelægger SUFOI's arbejde gennem de seneste 10 år med at gøre emnet seriøst og 
respektabel t. 

Der var enighed om, at vi bør passe på ikke blot at reagere negativt på disse forhold. Vi 
skal ikke komme til at så i folks bevidsthed som "anti" al ting, og dette vil nok heller ikke 
hjælpe på ovenstående problemstilling. Vi foreslog tre forskellige virkemidler, som vi 
umiddelbart kunne tage i anvendelse: 

* 

* 

* 

Vi bør komme med nogle positive budskaber, der underbygger vore holdninger til 
emnet. Det vil sige, at vi bør intensivere vores kommunikation til medierne med 
resultaterne af vores forskning og undersøgelser af observationer. Helst med en 
nyhedsvinkel på emnerne . 

Vi bør fremover også tage til genmæle, når medierne bringe vanvittige historier til 
torvs. Det kan ske enten som pressemeddelelser, læserbreve, kronikker og lignen­
de . 

Vi bør sikre os, at vi giver seriøs information til medierne, når vi medvirker. For 
eksempel sørger KMH med billedarkivet for, at der følger relevante billedtekster 
med, når biller bliver lånt/lejet ud til pressen. 

Hvis man i rep. har andre ideer til, hvad vi kan eller bør gøre i disse situationer, vil jeg 
meget gerne høre om dem. 
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REFERAT FRA SUFOis REPRÆSENTANTSKABSMØDE I KØBENHAVN 
- SØNDAG DEN 16.3.1997 (referent: Peter Nørgaard) 

Fremmødte: PA, O H, T H, TB, KB, PN. 

Punkter refereret efter udsendt dagsorden: 

l. Velkomst ved SUFOis formand Per Andersen 
P A bød velkommen, og skulle hilse fra IHS og BN. 

2. Valg af dirigent 
PN blev foreslået og valgt. 

3. Valg af referent 
PN blev foreslået og valgt . 
Det blev konstateret, at der ikke var afleveret fuldmagter. 

4. Godkendelse af evt. nye punkter på dagsordenen 
Der kom ialt 5 yderligere punkter frem, som alle blev henvist til pkt. 13 . 

5. Godkendelse af referat fra sidste rep.møde 
Referatet var lavet af PN. Det blev godkendt. 

6. Medlemsstatistik 

1. 

Vi må konstatere en tilbagegang. En af årsagerne er, at vi hvert år får mange nye 
læsere. En del af dem vil altid falde fra. Antallet er vore kernelæsere er faldende. 
Der er dog lyspunkter i fremtiden. Internettet vil give os et væsentlig større 
marked, og P A forventer, at der vil være mulighed for en stor omsætningsstigning. 

SUFOis balance pr. 1.2. 1997 
Det ser godt ud. Vi har en god likviditet. Vi vedtog også, at vi godt kan ofre l 0-
15.000 kr. på en større landsdækkende kampagne, måske i efteråret i f.m. kongres­
sen og/eller produktion af nye udstillingsplancher. (Vi har jo også fået sponsorpen­
ge fra Estrella til kongressen). 

8. Forslag til UFO-Nyt priser 1998 
Forslag vedtaget . 

9. Forslag til· budget 1997/ 1998 
Enstemmigt godkendt. 

10. Valg til repræsentantskabet og evt. udtræden 
Der forelå et følgebrev fra FWK til halvårsrapporten. Det fremgik, at FWK 
formentlig trækker sig tilbage pr. sept. 97. Ellers ingen ændringer i Rep. 

1 1. Behandling af indkomne forslag 
Der var ingen på skrift. 
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12. Gennemgang af halvårsrapporter 

PA Vi talte lidt om nye aktive ressourcer. PA vil lave en hyggeaften for ud­
valgte deltagere i Københavns-gruppen, med "lumske" bagtanker. ALLE i 
rep. hermed opfordres til at tænke på emner til nye aktive i SUFOI ! ! !  (Det 
være sig i omgangskredsen, på jobbet eller hvor som helst). 

Vi talte også lidt om forskellige fremtidsscenarier for SUFOI. Eksisterer vi 
som forening år 2000? Og i så fald - i hvilken form? og med hvilket formål 
... ? (Der var ikke noget entydigt svar, men vi kommer til at tage emnet op 
igen). PA forestiller ikke sig selv som formand også om 3 år. 

Dirigenten takkede P A for den store arbejdsindsats. 

TH Ønsker at neddrosle sin personlig indsats med rapportarbejdet, til fordel for 
det koordinerende/støttende arbejde i Rapportcentralen, herunder kontakten 
til vore rapportoptagere. Vi regner med at afholde et rapportoptagerkursus i 
april 1998, gerne i tilrettet form. 

• Dirigenten takkede T H  for den store arbejdsindsats. 

• 

• 

PN En journalist fra TV-2-Nyhederne har henvendt sig, og vil gerne lave et 
indslag, når/hvis der kommer en hot/aktuel sag. Hendes ide er at følge en 
sag fra start til slut. Aftalt at jeg henvender mig, hvis/når sagen er der. 

KMH Rep. takker KMH for det vellignende billede i halvårsrapporten, og ikke 
mindst for indsatsen i f.m. SUFOI Pieture Library, der giver gode indtægter 
til foreningen. 

OH Ingen nye spor i korncirkelsagerne fra Lolland. Ingen intelligensvæsner har 
meldt sig - heller. 

TB Det går fremad med opbygningen i fam. Birkeholms bolig. Ellers er der en 
ny kandidat på vej i Casper Christensen (nej, ikke ham fra TV), der har 
besøgt og filmet TB + lavet interviews på gaden i Aalborg, i f.m. et 
projekt. 

BM Ikke yderligere at bemærke . 

FWK Giroblanketter tilsendes, som efterlyst. 

KF Fortalte, at der havde været få rapporter, og nogle skoleelever på besøg. 

14. Dato og sted for næste rep. møde 
Næste gang bliver i Københavns-området. Datoen blev fastlagt til 20-21.9.1997. 
Lørdag aften holdes der en åben SUFOI-jubilæumsfest i Vanløse Beboerhus. 
Lørdag eftermiddag er der brug for friske hænder til forberedelse af festen. 
Nærmere herom senere. Søndag er der rep.møde som vanligt. 

[Senere ændring: Pga. tilgængelighed af festlokalerne er bliver festen lørdag den 4. 
oktober og rep.mødet søndag den 5. oktober 1997 - beklager /pa] 
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13. Større emner, der er rejst under dagsordenens øvrige punkter 

A) Rep.møder - ny form? - v/PA 
Halvdelen af rep. ser vi efterhånden aldrig - hvorfor mon det? 
Det diskuterede vi lidt, men blev enige om at spørge. 
Desuden var der forskellige ideer, fx: 
* Gøre indholdet endnu mere attraktivt, fx med flere gæstetalere lørdag 
* Kun holde l rep. møde om året i stedet for 2, som nu (kræver vedtægts­

ændring/red.) - Denne ide var der nu ikke megen stemning for. 

Til rep. mødet i marts 1998 i Århus, satses på et spændende lørdagsarrangement, 
der kan trække mange til. Ideer efterlyses . 

B) JUFOC - v/PA 
Står for Jysk UFO Center, der er stiftet af Carsten Jacobsen, Kolding primo 1996. 

Han bruger dele af vores materiale, tekster og rapporter, men blander tingene højst 
uheldigt sammen. Bl.a med reklame for sin egen Escort-service Go, du læste 
rigtigt). Egon Dalsgaard (IGAP, Kolding) har sendt P A et eksemplar af det 
materiale, som den unge cassanova har husstandsomdelt i dele af Kolding. PA har 
prompte reageret med et anbefalet brev, hvori JUFOC bliver bedt om at stoppe 
med at bruge S UFO I' s navn og materiale. Carsten har efterfølgende bekræftet dette 
skriftligt. 

C) Rapportomtaler til UFO-Nyt - v/TH 
TH efterlyser skribenter til at skrive om observationer til UFO-Nyt. Konklusion: 
TH tager fat i nogle rapportoptagere, og prøver at friste dem. 

D) Internettet og SUFOI - v/OH 
Vi har nu vores egen hjemmeside, og kan findes under: WWW.SUFOI.DK. Vi 
kører på en server hos Image Scandinavia. Ideer til hvad der skal lægges ind på 
siden efterlyses ! ! ! 
LHA er vores webmaster, og står for den tekniske opbygning af siden, som der er 
roser til. Vi har aftalt at PA er webredaktør for PR-stof mv. og TH er det for 
rapporterne. PA vil vurdere om vi på vores hjemmeside skal lave en liste med 
"anbefalede links" og "ikke-testede links" på Internettet, hvor der er virvar af skidt 
og kanel om ufoer og rumfolk i alle afskygninger. 
TH vil skrive noget til hjemmesiden om S UF O I' s samarbejdsrelationer og hvor 
man kan henvende sig ved masseobservationer mv. 

E) Visionerne - status - v/P A 
Vi har tidligere aftalt, at vi vil måle om vore visioner, og det vi gør for at opfylde 
dem, har nogen effekt på den måbende omverden. En af måderne kan være 
spørgeskemaer. P A vil undersøge markedet og indhente tilbud, som afklares i 
bestyrelsen. Alternativt tager vi selv fat på det. 
Ide: Folder ala Astronomisk Selskab har lavet, hvor de har fået støtte fra Lotto/­
Tipsmidlerne. Udgangspunktet skal være vores vision, og den folkeoplysning, vi 
gerne vil levere. TH laver et oplæg. 
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• 

• 

• 

Generelt handler det også om, at vi skal være "oppe på dupperne", og markere os i 
pressen, når der er en aktuel og velvalgt grund til det. 

15. Eventuelt 
Der var ikke energi eller tid til mere. 

Vi sluttede ca. kl. 15.00. 

/PN - 31. 3.1997 

Karlen er gået med bondemanden ud på marken, og da de er kommet et lille 
stykke ud opdager de, at marken er meget pløret. Bondemanden sender derfor karlen 
tilbage til gården med besked på, at han skal hente hans gummistøvler. 

Da karlen kommer ind på gårdspladsen ser han pigen stå ved brønden. Han siger, at 
han skal tage hende efter ordre fra husbond. Hun ser lidt forundret på ham, men 
smider dog tøjet og de får sig en omgang. 

Derefter går karlen ind i huset, hvor han møder bondemandens kone. Også til hende 
siger han, at hun skal tage tøjet af og føje ham efter ordre fra bondemanden. Den 
hopper hun dog ikke på og siger, at det passer i hvert fald ikke. 

Karlen åbner vinduet og råber: JEG SKULLE DA TAGE DEM BEGGE TO, IKK' ? 

JO, DIN IDIOT, råber bondemanden tilbage ... 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/2 

Obser- Begynde l- Varig- Observations- An- Farver 
vations ses tids- hed sted (postnr. tal 
dato punkt og bynavn) obs 

Sommeren Aften Ca. l m Hågerup, 5600 Fåborg 3 
ca. 1979 

Ca. 1988 Ca. O l. 00 DNT 10-15 m 9430 Vadum l Violet, hvid, 
grøn 

?.09/10.92 Ca. 24.00 45 s 7100 Vejle l Metal 

?.?.96 19.30 1-2 m 2800 Lyngby 2 

.11.96 05.50 DNT 2 s 4970 Rødby l Grå, lys 

15.12.96 Ca. 22.30 DNT 10 m Flemløse, 2 Klar 
5620 Glamsbjerg 

.01.97 22-tiden DNT 9520 Skørping l Hvid 

.01.97 22 . lO  DNT 2-3 m 9220 Alborg Ø l Hvid, rød 

22.01.97 21.00 DNT Ml. 8870 Langå og l Hvid, orange 
8900 Randers 

23.01.97 23.00 DNT Ca. 15 m 9510 Arden 3 Rød, grøn 

01.02.97 Ca. 18.30 DNT 6 m 5000 Odense C 2 Sølv, guld 

05.02.97 06.00 DNT Ca. 3 s 6710 Esbjerg l Gul 

07.02.97 Ca. 20.30 DNT Ca. 2-4 m 6682 Hovborg 4 Hvid, gul, grøn 

07.02.97 23.05 DNT 30 m 4800 Nykøbing F l Grøn, rød 

08.02.97 Ca. 00.30 DNT 20 s 3230 Græsted l Mørk, hvid, rød 

16.02.97 Ol.  40 DNT Ca. l O m 7100 Vej le 2 
16.02.97 12.37 DNT 1,5 m Dybbøl, 2 Hvid 

6400 Sønderborg 

.02.97 12.55 DNT Dybbøl, 2 Metal 
6400 Sønderborg 

20.02.97 Ml. 12.00 og 2760 Måløv l Sølv 
13.00 DNT 

.02.97 Ca. 21.30 DNT Ca. 2 m 3650 Ølstykke 4 Hvid, rød 

25.02.97 Ca. 19.30 DNT Ca. l m 4700 Næstved 2 Gulhvid 

26.02.97 Ca. 23.15 DNT 5-7 s Voldsmose, 2 Hvid 
5240 Odense NØ 

27.02.97 Ca. 20.15 DNT Ca. l O s 2630 Tåstrup 3 Rød 

04.03.97 Ca. 02.30 DNT Ca. 15 m 8420 Knebel l Hvid 

04.03.97 Ca. 03.50 DNT Ca. 2 t 6950 Ringkøbing 4 Hvid 

04.03.97 19.10 DNT 10 s 5970 Ærøskøbing 2 Hvid 

04.03.97 22.15 DNT 5 m 8330 Trige l Klar 

06.03.97 20.18 DNT 15-20 s 7990 Øster-Assels 2 Gul 

06.03.97 20.40 DNT 5 s 5230 Odense SØ l Beige, brun 

l 

31/3 1997 : 

Evt. Status 
identifi. 

E/TH 

G 

C/TH 

E/TH 

H 

H 

E 

E 

E/FN 

E/TB 

Projektørlys H/TH 

H/TH 

F/TH 

H/TH 

E 

Fly H/EO 

G/TH 

G/TH 

Fly E/TH 

Fly H/TH 

E 

Meteor H 

Fly H 

Hale-Bopp H 

Hale-Bopp H 

E 

E 

E/TB 

H 

Mod-
taget 
hos 

Homepage 

TB 

AC/EO 

AC/EO 

OH 

AC/EO 

TB 

TB 

Homepage 

AC/EO 

AC/VM 

AC/VM 

Postboks 

AC/VM 

AC/TH 

AC/TH 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/TH 

AC/TH 

AC/TH 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 



INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/2 

06. 03.97 Ca. 20. 55 DNT 20 m 8420 Knebel l Hvid, blå 

06. 03. 97 Ca. 21. 55 DNT 7800 Skive 1 Gul-hvid 

07. 03. 97 04. 50 DNT 5 m 8900 Randers 2 Orange 

08. 03.97 Ca. 11. 50 DNT 4173 Fjenneslev 2 

15. 03. 97 Ca. 21. 02 DNT < 20 s 2700 Brønshøj 2 Hvid 

15. 03. 97 21. 57 DNT 9850 Hirtshals 2 Blågrøn, hvid 

17.03. 97 19.03 DNT Ca. l m Ml. Lyngsaa og 2 Hvid 
Voersaa, 9300 Sæby 

17. 03. 97 20.20 DNT 2 m 2500 Valby 3 Klar 

18. 03. 97 06. 40 DNT 45 s Odense l Rød 

8. 03. 97 Ca. 20.00 DNT 3-4 m Sivested, 2 Rød, hvid 
8560 Kolind 

19. 03. 97 20.05 DNT 5 m 8581 Nimtofte 2 Rød 

21. 03.97 23. 36 DNT Ca. 4 s København l Hvid 

. 03. 97 Ca. 21.55 DNT 3-4 m Ml. Lydum og Esbøl, 3 Hvid 
6880 Tarm 

28. 03.97 21. 32 DNT 10 s 4600 Køge 5 Hvid 

28. 03. 97 22.17 DNT Ca. l m 4900 Nakskov 2 Blå 

29. 03. 97 Ca. 21.30 DNT Ca. 10 m Gimlinge, 2 Lysegrøn 
4200 Slagelse 

Homepage = email modtaget via SUFOis Homepage 
AC/XX = Modtaget via AC af AC-passer XX 

STATUSKODER: 

A = Alarm modtaget 

31/3 1997 : 

Satellit/me- H 
te o r 

E/TB 

C/PN 

Fly E/TH 

Satellit E/TH 

Meteor H 

F/TB 

C/CKL 

E/TH 

F/TH 

C/TH 

E/TH 

C/EO 

F 

E 

E 

B = Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 
C = Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) ,:

_

Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
Skemaer afsendt til observatør 

F = Skemaer modtaget fra observatør 
G = Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 

AC/EO 

AC/TH 

AC/EO 

Homepage 

AC/EO 

AC/EO 

Postboks 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

Homepage 

AC/TH 

AC/TH 

AC/TH 

AC/TH 

H =  Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet). 

tt statuskode efterfulgt af en skråstreg og en rapportoptagers initialer 
(f.eks. E/TB) angiver sagens aktuelle status og den ansvarlige 
rapportoptager. 
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marts 1993 omkring kl. 6. Ochre Point. Australien. 
1bje� fra havets overflade. Et �dre objekt 
ked-og f�rsvandt ind i det sto�e �j_ekt. f(. • 

• 

Jagten pa fremmed liv 

er blevet moderne. Serier 

..,_\ 
\ 

som 11X-fi les'� "Dark Ski es" 

og· .,The Unexp la i ned" skyder 

op som s m§ padde ha t te i 

tv-landskabet.Men ufo-tirteressen kan dateres læn­

gere til bage. I U SA starte­

de den for alvor i 40'erne. � Danmar k s y stematiserede 

man observat i onerne fra 

midten af SO'erne. VIVA har 

talt med to foreninger, som 

grund læggende har va l gt 

h ve r  sin ufo-ideo logi 

Den moderne ufologi blev grundlagt 
den 24. juni 1947, da Kevin Arnold i 
Washington, USA, så ni uidentificere­
de objekter. Han synes, de lignede 
tallerkener, derfor blev ufoer i starten 
kaldt flyvende tallerkener. l dagene 
efter kom der 155 beretninger fra folk, 
der rundt om i USA havde set det 
samme. En feber var født. 

l Nørre Nebel nær Varde sidder 
skolelærer Ib laulund. Han er for­
mand for foreningen IGAP-Denmark 
(International Get Acquainted Pro­
gramme), der hver anden måned ud­
giver UFO-kontakt. Her arbejder man 

udfra det faktum, at der findes ufoer, men li­
geledes, at der allerede eksisterer fremmede 
væsener på vores planet. 
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"Der findes ufoer. Det er vi helt indforstået 
med. Det er besætningen ombord, der inter­
esserer os", fortæller Ib laulund fra hjemmet i 
Nørre Nebel 

.,Passagererne om bord på et kinesisk inden-

Tekst Kasper Simonsen 

rigsfly fik en hårrejsende oplevelse, da deres 

fly i ni minutter forfulgte en ufo over Kinas 

største by, Shanghei. Ufoen var oval og større 

end flyet og forsvandt pludseligt." 

(UFO-Nyt, nr. 2, 1991 

-på baggrund af Politiken den 22.3.91) 

"1 1 958 BLEV GEORGE ADAMSKI, SOM VAR EN 
cafeteriaejer fra Californien, kontaktet af nogle 
rummennesker. De besøgte ham en aften og 
gjorde ham til en slags kontaktperson. Han 
blev så at sige udvalgt til at bringe information 
videre til resten af kloden og fik pludselig 
kendskab til en mængde viden, således at det 
amerikanske militær valgte at give ham fri 
kommunikationsmæssig adgang til forsvaret." 

� - Hvorfor Uge en cafeteriaejer fra Califor- � 
nien? 

"Han er givetvis blevet testet og fundet 
egnet til at viderebringe denne højkaratvi­
den." 

m ::::; w � :J tJ 
a: 
5 u.. 

- Hvorda� kan man genkende et rumvæseri? � 
"De adskiller sig ikke væsentUgt fra dig og o 

o ..... mig. Det, du nok tænker på, er de mange små 



forskellige typer af væsener, der er blevet be­

skrevet. Små personer, der f.eks. er mørke og 

har store øjne. De eksisterer også, men jeg 

er ikke utilbøjelig til at tro, at de er biologiske 

robotter. l anerkendte ufo-tidsskrifter mener 

man, at 95% er biologiske robotter, og de sid­

ste 5% er rummennesker." 

- Findes der billedmæssig dokumentation 

på rummennesker? 

"NeL desværre, men i 1 963 afholdtes der et 

stort foredrag om rummennesker i teatersalen 

i Fredericia. Der var stuvende fyldt. Det tog 

man et billede af. Da billedet blev fremkaldt, 

skulle der efter sigende være et par tomme 

pladser oppe foran. Jeg har ikke selv set bil­

ledet, men man mener ganske enkelt ikke, at 

man KAN tage billeder af rummennesker." 

_ Er de venligtsindede? 

"Ja, helt bestemt. De følger med i udviklin-

gen her på jorden. De er bedre til at se, hvor • ene fører hen. Udviklingsmæssigt er de 

e etiske og teknisk langt højere end os. 

Desuden mener man, at vores ekstremt hurti-

ge tekniske udvikling ikke har kunnet lade sig 

gøre uden diverse hints eller direkte indgriben •ummennesker. Og at de er venligtsindede, 

jeg eksemplificere igennem disse to his­

torier. 

lynhurtigt fortalt så opdagede man et kug­

leformet objekt på en radar over Cuba i 1975. 

Der blev sendt to MIG-jagere op for at under­

søge kuglen. De får først radarkontakt og så 

senere visuel kontakt. De melder tilbage tviv­

lende, om hvad de skal gøre. De to jagere 

igger forskudt i forhold til hinanden. Det ene 

fly får besked på at affyre et missil Da det sker, 

kommer der pludselig en stråle fra kuglen, der 

pulveriserer flyet. Hvad der skete med flyet, 

aner man ikke noget om. Senere i 70' erne 

var der en episode på en base i Sydkorea. 

Her observerede man ligeledes en stor sølv­

farvet kugle, der hang udover en bugt. Den .g der længe. Den var omkring 100 meter � og 10 meter tyk, og så roterede der lys i 

kanten. Konstant. Da det var over en mili­

tærbase, blev man bekymrede. Officererne 

gik indendørs for at rådslå om, hvad der skulle 

ske. De bestemte sig for at affyre et missil 

Sekunderne inden ordren skulle udføres, kom 

der en· stråle fra objektet. Den nedsmeltede 

affyringsrampen. Der var ca. 1 00 vidner til hæn-

" Der findes ikke noget videnskabeligt aner­

kendt bevis for, at der skulle være liv andre 

steder end her. Det være sig intelligent liv. Så 

kan man så diskutere, om der er intelligent liv 

her på jorden", replicerer Peter Nørgård tørt. 

"Men omvendt skulle det være usandsynligt 

- beregnet udfra statistiske betragtninger -

R u mm e n n e s k e r  a d s k i l l e r  s i g  i k ke væ s e n t l i g t f r a d i g om 

mi g .  Sm§ p e r s o n e r ,  d e r  f . e k s . er mø r ke og ha r 

s t o r e  ø j n e e k s i s t e r e r  og s § ,  m e n  j e g e r  

t i l bø j e l i g  t i l a t  t r o ,  a t  d e  e r  b i o l o g i s k e r o b o t t e r  

delsen. Så du kan nok forstå, at hvis de ville, 

kunne de underlægge jorden i løbet af ingen 

tid. De er os totalt overlegne. Så de er ven­

ligtsindede." 

- Hvorfor er sådan et par historier ikke of­

fentlige kendte ? 

"Det er nemt at få fat i dem. Den amerikan­

ske grundlov har noget, der hedder indsigt i 

offentlig forvaltning. Specielt på deres natio­

nalarkiv ligger der meget information om dis­

se hændelser. Jeg har personlig over 800 for­

skellige dokumenter liggende." 

ET ANDET STED l JYLLAND, NÆRMERE BETEG­

net Silkeborg, sidder Peter Nørgård og er 

noget mere skeptisk. Han er 33 år og arbejder 

i Jyske Bank. l sin fritid beskæftiger han sig 

meget med uforklarlige ting med en mystisk 

baggrund. Hjemmet i Silkeborg er fyldt med 

læsestof vedrørende alt fra loch Ness, pyrami­

derne, de gamle indianske stammekulturer, 

uløste gåder som f.eks giganthovederne på 

Påskeøerne til ufo-beretninger. Hver fjerde 

uge passer han alarmtelefonen hos SUFOI 

(Skandinavisk UFO Information), som udgiver 

kvartalsbladet UFO-Nyt. 

- Er der intelligent liv derude, spørger jeg 

og mener universet. 

hvis der ikke skulle være liv på andre steder 

end jorden. Så er der problemet med afstan­

de. Bare de nærmeste stjerner i forhold til jor­

den er ca. 4 lysår væk. Personligt mener jeg, at 

det skulle være mærkeligt, om vi var alene . 

Men at de skulle have besøgt os, er jeg mere 

tvivlende overfor." 

"Da lyskeglen ramte Kim, følte han kulde og 

kunne ikke bevæge sig. Keglen gik tilbage til 

ufoet og kom kort tid efter igen. Derefter steg 

det, fløj rundt i en halvcirkel og forsvandt i ret­

ning mod Gl. Rye. " 

(UFO-Nyt, nr. 4, 1992) 

SUFOI HAR SIDEN 1957 INDSAMLET CA.15.000 

rapporter. Informationerne havde brug for at 

blive sorteret, og foreningen mener i dag at 

kunne underbygge 90-92% af samtlige ind­

beretninger med rationelle forklaringer. De 

sidste 8-10 %  har en uforklarlig baggrund. Og 

det er disse, foreningen forsøger at under­

søge til bunds. 

- Hvornår har det sidst løbet dig koldt ned 

af ryggen ? 

"Det var nok i forbindelse med en bilstands­

nings-sag fra Give, vi havde i efteråret 1995. En 

mand kommer kørende. Hans bil opfører sig 

mærkeligt. Den går så ud, hvorpå han 

ser et mærkværdigt skarpt lys. Da lyset 

forsvinder, kan bilen igen starte. 

Jeg må indrømme, da jeg gik ind i 

dette arbejde i 80' erne, var jeg over­

bevist om, at vi havde fremmede 

gæster på besøg. l dag er jeg en hel 

del mere skeptisk", fortæller Peter 

Nørgård. 

Han fortæller endvidere, at de.t også 

handler om perception. Afstande og 

mørke spiller meget tit folk et puds. 

Når folk ringer ind til alarmlinien, så 

sender SUFOI et detaljeret rapporte­

ringsskema ud. Derigennem under­

søger de hændelsen videnskabeligt. 

Det er indimellem et detektivarbejde. 

- Jeg har undret mig over, hvorfor er 

det kun i USA, man finder nedstyrtnin­

ger og eksempler på bortførelser? 

"Det har faktisk også undret mig", 

griner Peter. [> 
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Billedet er taget 
af en ældre mand i 

Nashville. der påstår. 
det viser et ufo foto­

graferet den 27. sep-• mber 1989. Yderst til 
højre: Et uforklarligt 

lysfænomen fotogra­
feret i Auning i 1995. 

Til hejre: l begyndelsen 
af 1990" eme oplevede 
Belgien en ufo-bølge. 

Trekantede objekter 
blev observeret af 

civile og af militær­
piloter. sporet på radar 

og fotograferet. 

- At arbejde med disse ting, må være som 
bekende sig til en religion? 

"Ja, det kan da godt ligne religion. Enten så 
tror man, eller også gør man ikke. Ofte finder 
man ligeledes fanatikere, der godt kunne få 
tankerne hen imod troskab eller ej", siger �r Nørgård. �en mening deler de to organisationer hel­
ler ikke: 

"Religion ... nej det må du ikke skrive. Det er 
nærmere en lidenskab", fortæller Ib laulund, 

a siden 1 983 har været formand for den Wnske afdeling af IGAP. Han har arbejdet i 
20 år med ufoer. 

"'Militær fanger rummænd" 

(overskrift fra UFO-Nyt, nr.3, 1996) 

SUFOI OG IGAP ER BESTEMT IKKE ENIGE. PETER 
Nørgård mener ikke, at IGAP er kritiske overfor 
deres kildemateriale. 

"Hvis de har været i pressen med noget 
uden substans, har vi indimellem sendt en 
pressemeddelelse ud som moddokumenta­
tion. Ellers passer vi hver vores. Jeg har lagt 
mærke ti� at der er gamle medlemmer fra 
SUFOI, der har hoppet over til IGAP. Deres 
tro har sådan set acceleret", forktarer Peter 
Nørgård, der endnu engang understreger, at 
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han bliver mere og 
mere skeptisk: 

fordi det var et prestigetab for verdens stær­
keste våbenbærende magt. Og det var også 
derfor Roswell-affæren (det mest berømte 
tilfælde, hvor en ufo efter sigende skulle have 
styrtet ned i Arizona, red.) blev dysset ned. 
Man havde dengang en bortforklarelsestek­
nik, så man gjorde det vanskeligt for en almin­
delig observatør at forklare, hvad han så. Også 
piloter og astronauter oplevede, at deres iagt­
tagelser blev negligeret. H 

Ib laulund fortsætter. 
"'l dag er der andre faktorer, der spiller ind. 

Hvad flyver sådanne rumskibe på? Hvad er 
deres energikilde? Det er de olieproduceren­
de lande selvfølgelig ikke interesserede i at få 

frem, for så har det også 
noget med økonomi at 
gøre. Videnskaben bli­
ver nødt at skrive deres 
lærebøger om, når rum­
menneskene engang gi­
ver sig til kende." 

- For det gør de? 
"De er her jo allere­

de", svarer Ib med stor 
selvfølgelighed . 

Peter Nørgård har et 
andet bud Roswell-af­
færen: 

"Vi har mødt hin­
anden forrige som­
mer til en saglig 

debat, men vi er i bund og grund uenige." 

"Alle ufologer ved jo, 
at et-eller-andet skvatte­
de ned derovre. Og det 

blev spredt over et større område. Og der 
skulle jo være både levende og døde besæt­
ningsmedlemmer ombord. Det, der interesse­
rer mig mest i første omgang. er Matt Purcell 
Det var ham, der fandt de første stumper en 
morgen på en mark. Så blev han fængslet. 
Men hans beskrivelse af det materiale, han Ib laulund er klar over, at SUFOI er skeptiske 

over IGAP-medlemmer-
nes tankegang . . 

"De undersøger jo en 
masse ting, vi ikke synes 
er nødvendigt at under­
søge." 

- Hvis man melder sig 
ind i IGAP, er det vel 
også fordi, man har en 
vis viden om emnet i for­
vejen? 

"Ja, det kan du sige. Vi 
tager også folk ind fra 
gaden, men de vil have 
problemer med at forstå 
de første par numre af 
UFO-kontakt. Vores blad 
vil være svært at sl1.1ge 
for en begynder. H 

Ib laulund finder det 
logisk, at myndigheder i 
årevis har skjult sandhe-
den for folk. 

. : - - , . .  . ; : - - - : :  
. . .  - - - . . .  
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*) Kære rummennesker 
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Skulle der blandt VIVAs læsere 
befinde sig et såkaldt rummenne­
ske, der efter at have læst denne 
artikel har følt sig fristet til et solo­
interview med den nordjyske 
skribent, skal vedkommende væ­
re mere end velkommen til at hen­
vende sig skriftligt til redaktionen 
på nedenstående adresse: 

VIVA, St. Kongensgade 88, 1 .  

1 264 København K. 
Mærk kuverten "anderledes" 

fandt. Det var metal med 
hieroglyflignende tegn 
på siden. Det var meget 
hårdt, men kunne krølles 
sammen. Mig bekendt 
har vi ikke opfundet 
noget materiale med 
disse egenskaber." 

- Hvis vi skulle få be-
søg at fremmede, har 
SUFOI så en plan for, 
hvordan vi skal modtage 
dem? 

"Ja, vi har faktisk no­
get liggende. Det er nok 
ikke os, der får lov til at 
tale med dem først, men 
vi har faktisk udarbejdet 
noget materiale, som 
måske ville kunne hjæl- � 
pe", griner Peter. O Q! en :::; w Q! :::> 
P.S. "Hvis rummenne- tJ 

"Det var jo et klart problem for amerikaner­
ne, da folk sidst i 40' erne begyndte at se en 
masse objekter inde over amerikansk terri­
torium. Man truede dengang folk til tavshed, 

0: 
sker ikke kan fotograferes, hvordan får de så 0 
lavet biUeder til deres kørekort til rumskibe- ·a 
ne?� spurgte en af mine venner en dag. Ham § 
ser jeg ikke mere. -









• 

• 

• 

V E L K O M M E N  

t i l Rank Xerox ' s pænde nde a r rangeme nt , d e r  l Øb e r  a f  s t ab e l e n  i 

Pa l a d ium i K§be nhavn , V e s t e rb rogade l C , t or s dag de n 6 .  mart s 

19 9 7 ,  k l . 10 . 00 - 1 8 . 0 0 .  

G å  i kke g l ip a f  mul ighe d e n f o r  at hØre f or e drag e t  o m  " det 

uk e ndt e " af t id l . Ob e r st l !ifj t nant Kurt Ab i l d s kov og se de n 

a c t i onfyldt e s c i e n c e  f i c t i o n  f i lm l n d e p e nd e n c e  Day 

- st art kl . 1 2 . 00 o g  k l . 1 5 . 0 0 .  

" E rhv e rv s l e de rne l a de r s t j e rn e rne l e d e  b e s lut ninge r • • •  " 

As t ro l og ie n  e r  e ft e rhån d e n  b l evet e t  me g e t  b rugt r e dskab i 

e rhve rv s l ivet - ikke mind st i forb ind e l s e  me d a n �t t e l s e s­

samt a l e r  og st rat e gi s k  planlægn ing . 

Rank Xe rox g iv e r  dig nu chanc e n  f o r  at få l agt d it h e lt 

p e r s o n l ige horo skop af Birthe Kirk - ast r o l oge n ,  d e r  e r  

ke ndt f ra TV2 , hvo r  hun t og den kosmi s k e  t empe rat ur på mange 

a f  de ke ndt e .  

S e  o g s å  d e t  ny e st e i n de n  f o r  digit al dokume nt b ehan d l i n g  

i s/h o g  farve . 

Alt hva d du skal g Øre e r  at udfy l d e  n e de ns t å e nd e  t i lme l ding . 

Fax d e rnæs t  he l e  s id e n  hurt igst mul igt t il Rank Xe r o x  på fax 

nr . 4 4  65 Ol 78 . V i  g læde r os t i l at se d ig/j e r !  

[] Ja t ak !  Je g/vi v i l  g e rne d e lt ag e  i arrang ement e t  

o g  k omme r ant a l  pe r s on e r , k l . c a .  

D S e n d  mig v e nl ig st grat i s  P-b i l l et t i l arrangeme nt e t . 

[] He j , de sv.ærre har j e g/vi ikke mul ighe d f o r  at d e l t ag e , me n 

Øn s k e r  a l l igeve l at hØr e me re om r e a l i s t i s ke 

dokume nt lØsninge r fra Rank Xe r o x .  

Firmanavn : ____________________________ __ 
At t . :  ______________________________ ___ 
Adre s s e :  ______________________________ __ 
Post n r . : ______ __ By : ______________ _ 
Tlf : ____________ _ Fax : ______________ __ 

THE DOCUM ENT COM PANY 
RANI< XEROX 

RANI< XE ROX PA HT N E H  
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Kære venner i Det Kosmiske Nyhedsprogram. 

IGAPE - RCN 
Thyrasvej 9 . 7300 Jelling Danmark . 75 87 1 9  98 

Et lille livstegn, så I kan vide, at vi er levende endnu, og for at give j er nogle få oplysninger, som 
jeg gerne vil have, at I får nu . 
Vi er lige kommet hjem fra Berlin, hvor vi var til optagelse på et TV- program om UFO' er. Det 
vil blive sendt, den 4 april klokken 1 200 på den tyske kanal, SAT l - programmet hedder VERA 
AM MITTAG. I øjeblikket kører de i UFO-programmer, verdens undergang, bortførelser og en 
pærevælling af alt muligt af den slags på flere tyske kanaler. Generelt må j eg sige, at UFO-sagen 
faktisk ikke er værd at have med at gøre mere, for ingen kender, og ingen vil acceptere 
sandheden. Det er kun bortførelser og de små grå, det drejer sig om. D et var det samme i Ziirich, 
hvor vi jo var til konference for små 3 uger siden - sekterisme og så de sædvanlige CIA-folk, som 
kommer med de mest uhyrlige påstande. I det program, der kommer den 4 april, er der også en 
mand med fra en såkaldt tysk UFO-organisation, der samarbej der med SUFOI i Danmark. Han 
råbte ud i lokalet, at jeg var blevet smidt ud af SUFOI .:. det kan I selv høre, og sådan arbejder den 
slags mennesker. Nå, nok om det .  To dage før ·,Yi·J skulle rej se til Berlin, blev jeg ringet op fra 
fjernsynet i Miinchen, der ville have mig med i et program der, men det måtte jeg sige nej til, fordi 
man ikke må engagere sig i en ny TV -udsendelse, 'rør det foregående program, man er med i, er 
udsendt . Og som de fleste af jer sikkert ved, så var jeg med i to korte indslag om UFO'er i dansk 
TV - før Jul og efter Jul . 
Den rej se, jeg havde håbet at kunne arrangere til England, aflyser j eg hermed - der var kun 8, der 
reagerede positivt, og jeg vil gerne ved samme lejlighed meddele, at j eg ikke vil arrange flere 
rejser - de er hermed et afsluttet kapitel - det er for tidskrævende og koster for meget for os, for 
vi er jo nødt til at tage med hver gang, hvorimod andre kan spare op og så tage med, når der er 
råd til det . 
Med hensyn til flere nyheder herfra, så har jeg endnu ikke besluttet, hvad j eg vil, for jeg er nu så 
engageret, at jeg ikk an overse, hvordan jeg skulle kunne få tid til at fabrikere et nyt nyhedsblad 
fire gange om året . Men jeg har ikke opgivet, for jeg ligger med så utroligt meget, som jeg gerne 
vil at I skal have kendskab til - så lad os se til vinter, så kan det være, at situationen afklares. 
Måske kan jeg så klare to udgivelser om året og så eventuelt gøre dem lidt større . 
Jeg skal lige huske at fortælle jer, at j eg på anmodning har sendt " Over Tærsklen til Altet" til to 
forlag i Tyskland, således at der er en mulighed for, at den bliver udgivet på tysk - men også kun 
muligvis, for det er jo ikke sikkert, at de tør i dette gennemkatolske land.  Vi får se. 
Til efteråret skal vi til kongres igen denne gang i Sydtyskland, det er endnu ikke fastlagt, hvor det 
skal være. 
Jeg sidder her og skriver, medens sneen suser om hushjørnerne - i Svejts var Peberbuskene i fuldt 
flor, og i Berlin var Forsytia buskene fuldt udsprungne. Så vi har følt foråret to gange, måtte det 
også snart indfinde sig her. Jo, j eg skal da også huske at sige, at j eg har de to mulige datoer for 
Garabandal tildragelsen i år, og det er 27 marts og 8 maj - den sidste er nok den mest sandsynlige, 
hvis altså, og så videre . . . . .  Og lige en advarsel : Jeg har i dag fra Internettet modtaget oplysning 
om, at en mand ved navn J .McCampbell refererer til mig i forbindelse med sine aktiviteter. Jeg 
kender ikke denne person, så pas på, hvis I ser materialer fra ham! ! !  Måske er han god nok -
måske ikke? 
Der er ikke nyt om Ferrada kometen. Jeh har fået en ny video, der handler om pionererne i UFO­
sagen, og her ser vi hele Adamski/Rodetfer filmen - også den landede Flyvende Tallerken. Jeg har 
fået tilladelse til at forsyne den med dansk tekst, så det skal jeg i gang med snart . 

Mange hilsner fra os begge og god sommer - sker der noget særligt kommer jeg straks igen. 

t� 
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Men nesker verden over vier deres l iv t i l  
at udforske ufoer og speku lerer på, om vi  

mon er-+"alene" i un iverset. The Wave 
Magazine har mødt den lokale 

repræs.entant for Skandinavisk U FO­
Informatio� i Nordsjælland,  Karin Frost, 

til en snak om det mærkel ige job som 
, 'stjerneh imlens vagth und' .  

E n  mørk v in teraften for nogle å r  t i lbage 
kommer en kvinde korende i bi l  forbi  
Niv:\ Stat ion.  Det regner tæt, og h u n  er  
t m•t,  men foler s ig a l l igevel si kker i s in 
sa�. dn hun p•\ fortorvet uden for bi l<'n 
sC'r to sk;uvt lysende skikkelser bcvc.t-g-c• 
sig. Kvi nden b l iver bange og knrer hjem i 
si kk<-rhed, men t anken p l ager l u•mlt • :  
I l a vdc hun set nog l e "bcsogt' tH I <' 
udefra" ? 

Når oplevelser som denne overgttr 
nord�j:t> l la·ndere, lander sagen som rC'gd 
i skodt' l p:\ Kar in Frost .  Som n· 
pr:t'sen tant  for "Skand inavisk U FO­
I nformat ion" (S U FOI)  i Nord�j :t> l land , 
har hun t i l  opgavC' at i n dsamiC' i n forma 
t ioncr om sagerne, og u ndcrsngC' dem 
n:rrmC'rC'. 

SidC'n sin indtm•den i SUFOI  i WHS, 
c•r hun blevet konfronterC't mC'd alt fra 
rapportC'r om lysC' tHIC' himnwl fa�nome­
tH'r til p{tstandl' om kidnapn ingt•r fore­
t ag"<'� af nmtva•stwr. i·:n har sitgar bC'ret ­
tt • t ,  at vt•dknmmc•mlt• sc• l\' var l't rum-
\'il'S(' I l .  

KONKLU.fiO�E� 
SagC'n om Nivå-kvinden og de lysende 
skikkr i ser er ikke en t yp isk sag. men den 
i l lust n•n•r fin t ,  hvore lan arhrjclf't mrd 
l i  H )  f'a • t lo l l l l' t l l' r  kan t agt' ma• rk ­
,·a•rd igt' dn �j n ingc•r. Sagc•n hiPv a ldrig 
f'ornwlt opk larC't , lll<'n Frosts konklu -sion 
i sagsakt em<' a iTt•jc•r stort set mul ig- heden 
for 1 1  fn' l l l l l l('(IC' 1 1 :  

1 1 1\v im ll'n var t ra·t . det n·�twde, de t 

var vinter, bilens lys var tændt. Jeg korte 
selv rundt nede ved stationsområdet 
efter i ndberet ni ngen - og jeg foler mig ret 
sikker p<i, at det er refleksionen af nogle 
legende born i rehrtl toj el ler noget andet 
lys t t oj ,  der har forvi rret hende". 
genfortc.d ler hun selv konk lusionen . 

De ti <hs m·b�jde med U FO-rapporter 
og foru nderl ige fortæl l i nger har lært 
Frost at operere med en sund skepsis 
over t i ngene; også når der er rig lej l ig­
hed t i l  at lade fa ntasi<'n nide. 

M�ITIIKE ELEME�TER 
In teressen for det aparte job bunder i en 
drahrtl ing mod "det mystiske", fortæller 
Frost. Og det er ogs<i det elemen t , der 
fastholder spændi ngen. 

"Der ligger megen spænding i, om det 
nu er den næste sag, der kommer ind, 
som hriver den store afsløri ng. Men på en 
el ler anden måde håber jeg i kke, den 
kommer - så ville det jo i kke være sjovt 
mere", fortæl ler hun smilende. 

Og det er hel ler ikke SUFOis mål­
sætning at levere store afsløringer. rore­
ningen er allermest en service til borg­
ere, der er i tvivl om et himmelfæno­
men, de har opl evet. 

Hverken Frost el l er SUH H s om-kring 
'l..r, mand store bestyre lse er besat-te af 
tanker om rumvæsner eller l iv i rummel, 
og i deres materiale gør fore-ningen alt 
for at skære det ud i pap. UFO betyder 
altså stadig blot Uidenti-ficeret Flyvende 
Objekt. 



" l lt • l n t ' l l  l igt ' s;'i s tnr  t i l frl 'dssl i l l t • l s t ' .  i l l  
k l l l l i H ' fnr l ; l ' lk fo l k . i l l  d t • l  fnr t •kst' l l l i H ' I  
t • r  t ' l l  dnhhl' l t 1 1 1t'1 1 1 1 '  t • l lcr  t ' l l  k ra ft ig stjcr 
I H'. dt•  har st• l .  l )t • l l ; t•ggt •r  , . i  l ige s;'i l l l t 'gt• l  

\ ·a •g l p;'i P,f.!. t ' l l,f.!.i l,l!.t ' l l l t ' l l l  i .  Si l l i l  \ ' i  gnr i t h• 
1 1 1 1 ' 1 ' 1 '  n fnrk l a r l igc sagt'!. i\ lan h ja · l pt •r i • • 
fo l k  a f  1 1 1 t 'd t ' l l  nysgcnigl wd.  d t • r  c • l l c • rs 
v i l  l i' gntt\ ' t '  a f  dem" , for k l ; m · r  I H  I I l .  

" Enkt • l t c• ga ngt' b l i ver  , . i  st ·h- i f t  • n ·  
n i ngc ' l l  c •p •na· •  k snl l l l l l t '  p; '1 c · l a l m i n d t •  
l igt fwl l l l l l l l ' l l ,  \' i t • l l t • l  s i k k e •  k t ' I H l t l '" .  

Fmc n i ngt·n hi l r eks i sl t •rl ' l  s idt •n 1 � 1.�,;,  
h v or dl 'n hed:  "SY I �JYSK lJ FO­
I NVESTIG ATI ON" ng ft •n ·n i ngt·n h a r  
c • ft t•rht'u u l t • • •  1 ' 1 pa• n l  a n l ; d  I I H ' d l e • J n l l l t ' l  i 
l w l t• Ska nd i na, · i t ' l l . 

MAGAZ I N E  

• • 

l kn l • l t • \· sl i l l l l ' l  se ll l l  t ' l l  s lags rt'\ ' t l l t t ·  i 
l i l t H I  ; d\ · i o,; J J i l lgt ' l l  af nnp. l t • t �hst•r\'i l l inl l l 'r  i 
Ska nd i • •a , · i t ' l l ng l : s :\ ng dl' l  f; 1 k l 1 1 1 1 1 , • • t  
dl 'n  i l l l l l ' l ' i kanskt •  rq�t ·r i ng i 1q 17 havdt• 
t J t •ds ; l l  e ' l l  l i H )  kt � l l l l l l i ss in t l ,  d t • r  i fn lgt • 
t d l l e · i e · l l e ·  n •p.t ' l ' i l l.�S I Ids; lp. l l  h ; t \ ' l h ·  " lnsl 
1 1 1 \' Si t ' l i l ' l "  n.� d t ' l t ' ft t · r  \ ' ; 1 1  h l e ·, · t ' (  nplnsl 
igt ' l l .  

( >pk L t r i ngspn lt ' t ' l l l t ' l l  p ; 1  d t •  sagt •r 
S l ' H  l i  L i r  i n d  t ' l  t l l t 'gt • l  L • · l  p<'i l t H l""" 
l la l l l l l i l r k  , . , i k k t ·  d t ' l n wsl u f mk lad igt • 

sl t ·d i , . , .n i t · • • : 1 1 11 ' 1 1  lcdcr l l l i l l l  l i l ·nge nok. 
s b l  I I l i l i i  s; l l l l i i ' I H I  nnk ;d l ip.t '\ ' t • l l lndc 
t b nskt •rt • n wd nngl t • u l rn l igt'  h is l nr i t • r .  

1. 1" I)E R II DF ?  
( )m f -'1 1 1sl st •k 1 1 '1 1 1  p ; i  pii si ; I I H i t • J l  I I I I I  l i \ ' 

• 

a ndt' ls l l'ds i 1 1 1 1 i n•rsl'l ·:' 
]eg ,·t•d i k kt · nm, j t •g l ror dt • l ! l kr crjo 

nPk nog l t• e t t • l l t •r  a i H II'I sl ed , mPgel l ang1 

\Wk, mt•n 1 1 1 1 1  dl' l  Pr nngt• l , der l ignl'r os 
t • l l c • r  t•r nngrl . \'i , · i l  kun nt'  s;t ' l l l' os i nd i ,  
d t• l  er s\·wrl a l  s i .�t · . , l t ·g ,· i l l l' ik kt• l ro 
dl'l ! " .  

En u l wldig .�a ng kan n ogle rap­
pml orcr a f nhst ' l'\'il l in l H ' r  i 1 1 1 i t l lerl id v isl' 
sig a l l ro i ndi t ·d l pi• "d t •  fn ·nm ll 'dt •" .  Fmsl 
har  mål lt' l  l ag i 1 1 1nd \ ' l '( '( lt · md. nii r h u n  
h a r  levt'l'd s in  konkl usion pf• en sag, 
fordi  rappor l ort' l ' l ll '  i k ke ,· i l h· l ro hendt•s 

ga nske a hn i nde l igl ' fnrkh1 ri ng pi• dt'n's 

t l l lst•rval i t l l l .  

l nd i n w l lcm ska l  dn I I H 'gt'l l i l a l  Ilyl i e  

• 

ptt fo l ks men i nger, og befolkni ngen er i et 
rimcl ig1 fast monster de l t  i to . Nogle der 
l ror, og nogle der i kke tror p<"• del andet 
l iv i u n i versel . Og fol k  er sva�re al 
i m ponere . 

l )a forskere fandt resl er af bakterier på 
Mars,  kunne man foresl i l l e sig, at 
i n t rrC'ssen v i l l e sl ige, men c lrn h<1r  va�rrl 
t l l nii l c · l ig for dt· forskel l ige l'ort •n i ngcr. 
lt lp i H lrl t ' n w  l i k kcr i n c l  l l l t 'd Sil l l l n ll ' ,  
s l i l l t • rq-\l'hna •ss igl wd Si l l i l  ; d l i c l .  



• 

• 

• 

• 

R ll'llf«:.E RETU R 
l >c ·-, \ � t · JT• · • :r (kr " ..:. � a  1 1 1 �1 : 1 .: · · : ·:t ppt lrt c · r. 
j , . r  :..!.d l  laht .  f, !i < l i  !· . ! k  :k k , ·  . . r :f: ] d , · r  dd 

: · : t  ! J ! '' l f'hKL·ma. c!t- b l i u : r b· ·�!l 1 1 1 1  ' L'd · ·n 
· .h-.,, ·n at r f l n .  l >• : t  k:1 1 1  'k'  ! c ! · · - . .t t  d • · !·, ., 

·pn n :;n i n : ;  t i l  � l  T( J l  nwr· · · . . tr t'l t Hhk· · 
' • 1 1 1  . t {  f, l rt ,l' l k  ( 1 1 1 1  ' ,p i t • \ , . ] ,, · : i  c ·nd l ';!'' ' l l t  
! i "-.'1 :I l fa den an�t l '  '>L'rvl . Eikr dL't kan 
-k:  !d , ·-; rappon�.:rnL"., man_:.!L' dt:talj L'L 

'F( ) l k har op le' et d dk·r ar�dt•l .  der har 
·.g •  m et ,·olcls ( Jmt i n d  u: k P't dL· m .  . \t 
�kulle forholde si.:; t i l  alk mul i.:;e nujag· 
t i -;heder kan \ 'ære s\·æn. Sa mange g-an­

�e L·bber bc.:;ej •Mi ngcn dkr illlL'ressen 

ud. t >� seh-om jeg '>urg-er f( )r at ri nge O:.! 
r:·kke for skemaerne. er der n • Y�le. der .:;ar 
ht>l t  i sta og aldrig far det udt\· ldt".  -.; i,::er 
Fro o.; t .  

� IJFOR.fl4ELIER 
" De mest al m inde l ige misfurstaelser der 
forekommer. nar fol k  ser pa himlen.  er. at 
de forYeksler h'sene fra et Ih eller en . . 
hel ikopter, bJi,·er fon.-irret af nogle astro­

nomiske fænomener el ler blot  ser 
"uhe ld ige" lysspil mellem so l en og sk:·­
erne", fortæller frost. 

Det er nogle af de sager. der let op­
klares. fordi noget af det forste en 
S CfOI-repræsentant gor ,-ed en obser­
,·ation, er, at checke om der har ,·æret fly 
oppe omkring tidspunktet for observa­
tionen, eller om vejret har ,·æret diset 
eller tåget lige i det område. �leget af 
detektivarbejdet er i det hele taget et 
spørgsmål om at få spurgt alle kilderne. 
Hore hos Meteorologisk Instirut. checke 
stjernekort og så videre. 

Frost har aldrig selv haft lejlighed til at 
opleve en UFO, og heller ikke på fore­
ningens ture til forskellige C fO-hot spots 
har der været held i sprojten. 

Om det nogensinde skulle ske. tænker 
frost ikke så meget på. "Det \ille ikke 
ændre så meget på min glæde ved ar­
bejdet, som det er'', siger hun. 

'Jeg jager ikke den oplevelse. og jeg 

. ::-� ... � ;.: .. 
v""'"" -.� .. ... t 

. •  l.'l ·"l�i 
..... • • ... j 

�· -

!ur r • •  r : ·k � l ' l l l j Jt ' l  h c_ · l ! .:r : �:�:. · t r�t \ !t ! 1 \ t •d 
� t t  - k u l l t · -• · -.,c  J t : llc • · t 'i <  i l ' . n i i ! ::1 t: l l . · r b · -, t · 
'( : • ·nc· · t i l  : 1 1  • n l i t t • ·r�t l u r. ! Jo · : i r� t t ·r · · � -L·r· · r  
111 1 '..! i kkl· " .  

.IKÆVE BLI KKE 
J ), . r  k:1 1 1  bl  i '  c -.• · t  �k�t ·'  t :. : ; ; .  . i  k m . ·d l .  T f  J .  
i l 1 l t' l'L''>'>l'. -.,pec i d t  h ' > :11 .1 1 1  · · r  , • r · 
:;an i-.,�.:n:t i en i'• m · n i r 1 .; .  F:-• .-., t  h� tr  d• , ·.:: 

al d r i� haft ah t 1 rl i .:;L· pr .iJ ! . :nH ·r p a c l ,  · n  
bag-�rru nd:  

"Fulk kan da sige n• ��('�  ·:lk·r -.,pt Jr::;v l id t  
sp�·d i�rt . men de for<,tar nuni:-rt. a t , - j  i kke 

er forblændet af ,·ore-; h·  ·r,b\ . t ).:; dl' lk-,t , ·  
for tar d:·best 'il't .:;odt.  a< : 1 •  •:; le , · i  l it ·  fi nd• · 
arbejdet interessant.  - l )c:- �.- r j • ' d t' n ckr .:·n 

t i l  en m i l l ion ch�UKl' :·· . r  . •  tt dt ·n  ':tor . .  
af.., lorin ,�. je.:j snakked . .  · . ! n .  pl ucbel i .'.! • · r  
der".  

Fru:-.t er ikke bk\L•[ �r�L·t ar arbejdet  . 
efter s:.'t mange �tr. -;:.1 h' i:-: lokale ll t ) rd ­

sj æ l lændere skulle oplew nog-et ufur­
k larl i_srt pa himlen. som de er int e re'>seret i 
at fa upk laret. ,-i l de nuk lan:=1 ud i 

fremtiden skulle ga t i l hende. 
Tænker man stort og fore� t i l ler sig- et 

fjendtl igt besog fra en anden ,·erden. skal 
man dog nok ikke re�rne med. at det er 
frost der stiller op. nar " E.T 'ikal haw 
bollebank", som det hedder i C fO-hit­
filmen "Independance Da: ·" . 

�len sa længe der bare er mystiske 
noelder at knække. skal hun nok agere 
vores lokale vagthund. 

Morten Rønnelund 

SUFOI kan kontaktes på telefonnum­
mer 70 :20 1 1  22, hYor også Karin 
Frosts telefonnummer kan fås . 

,.. 

< 
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-uFO'ER l WNDEtJ . 
UFO' er er slet og ret titlen ar i Lunden t Stlkeborg. 

Å lt i i \ IS( ; A i l l; IM •.. .C .  

1 1 00  KOI\t:N I I AV N  () 
TELEFON 3 1  41 14 01 

Redaktøren afNyt Aspekt .Steen Landsy på det foredrag som for- Det er d
af
en �

yt
ndstnd� 

d · A• b M dage · Åbne Mandage redaktør pe 
holder fore rag l ne an �ndbgd�r til den 24. febnu- Steen Landsy, som fo�-

10 Y eningen har formået til 

-------�----�-----=�--------------------------------------� byen. 
Steen Landsy har gen-

Å R inJS C. A O F  1M t. • 
1 1 00  KODENHAVN O 
TELEfON li � 1 14 0 1  

u.Jtlip •f Aarhuus Sti ftst idende 
8000 Århus, den 2 3 FEB. 1997 
Kildunri...,IS< udtn .","., 

, � Jordens ��ng, UFO 
� � · t;'  • eller bare en komet? 

WASHINGTON (RB) - Kometen Hale­
Bopps kurs �t forbi jorden har fået ameri­
kanske fundamentalister og UFO-mystike­
re ud af starthullerne. Kometen blev opda­
get i juli 1995 og er en af de ldareste kome­
ter, der nogensinde er blevet observeret 

Fra slutningen af marts kan den ses med 
det blotte øje, og Hale-Bopp har da et mere leJart skin end nogen stjerne. 

Kristne amerikanske fundamentalister 
mener, den varsler jordens undergang i 
henhold til Johannes' åbenbaring om stjer­
nen Malurt. Tilhængere af Østens New 
Age-religioner mener derimod, at kome­
tens komme blev forudsagt af Nostrada­
mus og er omtalt i indiske legender. 

Endelig har UFO-tilhængere teorier om, 
111 l lnlt< - Rnpp er t<ll )ilngs centmit rumskib, 
tier på en eller anden måde skjuler væsener 
fra fremmede rumlegemer. En amatør­
astronom fra Houston mener eksempelvis 
at have bemærket et rumskib fire gange så 
stort som Jorden i kometens hale. 

nem de sidste mange år 
været en af frontfigurerne 
i den aåkaldte alternative 
verden . 

Han er kendt som en 
spændende, humoristisk 
og særdeles kompetent fo­
redrags- og kursusholder, 
og et af de områder han 
har beskæftiget sig meget 
med er UFO' er. 

Foredraget er ikke 
mindst aktuelt efter at TV 

; har taget de populære se­
. rier om emnet på pro­
. grammet, og de øjenvidne 
: beretninger de nu pensio­
; nerede officerer fra flyve­
: våbnet fornylig fremkom 

med. 
Efter lang tjeneste i Det 

Danske Luftvåben er de 
nu rede til at berette om 
deres oplevelser med 
UFO'er. 

Steen Landsy vil i sit fo­
. redrag forsøge at kombi­
. nere forståelsen af de tek­

niske sider af sagen med 
. en mere åndelig forståel­
. se, så sagen belyses fra 

flere sider. 
Er det højere udviklede 

rumvæsener som prøver 
at kontakte os? 

Er det åndelige væsener 
der materialiserer sig fra 
ikke-fysiske væsener? 

Er det åndelige redni 
ngsmænd-besøgende-turi­
Rtcr eller hvad ? 

Det er nogle af de områ­
der Steen Landsy kommer 
ind på i sit foredrag. 

Udklip tif Midtjyllands Avis
2 5 FEB. 1997 

/ 

Steen Landsy bliver i 
Silkeborg efter foredraget, 
idet han også afholder et 
kursus på Medborgerhu­
set. •Tør du udfordre dig 

8600 Silkeborg, den ----- - ---­
KII«anJiwbt uden ans".r 

)'6 G:- . . . . . . .  -· 

USA ramt af kometgalskab 

' selv ? - et kursus med vi­
den og spirituel forståel­
se«, er titlen. Oplysninger 
om qette kursus kan fås 
hos Åbne Mandage på te­
lefon 86 83 62 27. 

Komet godt stof for 
fundamentalister, 
mystikere og UFO-folk 
Kometen Hale-Bopps kurs tæt 
forbi jorden har fået amerikanske 
fundamentalister og UF2:sYsti­
kere ud af starthullerne. 

Kometehlilev opdaget i juli 1995 og er en af de klareste ko-
• meter, der nogensinde er blevet 
observeret. 

Fra slutningen af marts kan 
den ses med det blotte øje, og Ha­
le-Bopp har da et mere klart skin 

end nogen stjerne. Kristne ameri­
kanske fundamentalister mener, 
den varsler jordens undergang i 
henhold til Johannes' åbenbaring 
om stjernen Malurt. 

· Tilhængere af Østens New 
Age-religioner mener derimod, at 

· kometens komme blev forudsagt 
: afNoatradamuø og er omtalt i in­

diske legender. 
Endelig har UFO-tilhængere 

: teorier om, at Hale-Bopp er en 
. slags centralt rumskib, der på en 
. eller anden måde sirjuler væøe­
• ner fra fremmede rumlegemer. 

En ama�tronom fra Hou­
ston mener eksempelvis at have 

bemærket et rum11kib fire gange 
så stort 11om jorden i kometens 
hale. 

Det var en anden amatørastro­
log, Alan Hale, der sammen med 
sin kollega Thomas Bopp opdage­
de kometen, som de efterfølgende 
lagde navn til. 

Men nu får Alan Hale daglige 
hadebreve via internettet fra 
folk. der mener, at han deltager i 
en sammensværgelse: Ræsonne­
mentet er, at Hale sammen med 
myndighederne dækker over, at 
kometen har forbindelse til frem­
mede rumvæseners kurs mod jor­
den. 
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Udklip •! Aarhuus Sti ftst idende 
2 3 FEB. 1997 8000 Århus, den -------

ICildunri�l,. udrn .. ,. .. , r .. ... � ... __. .... � �5 .� so. Journalist �� o . 
. Rasmussen. Rugmarkei't 2, 
Lystrup, fylder 50 Ar i dag, 23. februar. t s . E  

J Drop klagerne for • Aemmiøg O. Rasmussen • : er født OJ. opvokset i Århus. 
: Da ban gik ud af skolen kom : ban i lære som radiornebni-
: ker i en radioforretning i Od-: der. Efter endt læretid late 

• 

• 

• 

• 

du har selv valgt : ban videre til elektroniktetni-: . i · ker ._ , ,  : Etter at bave aftjent ·�' i 
: vanepligt som sergent fik j �. Aemmjng O. Rasmus�: �- · , Foredragsholder Robby Curdorffortæller om det planlagte liv pd Jorden 

IFårdrup 
Er manden besværlig, ungerne 
vanskelige og svigermor helt 
umulig at holde ud, så drop allige­
vel alle beklagelserne, for du har 
selv valgt dit liv. Det gjorde du 
inden, du blev født, og .alt er sket, 
som du selv planlagde det. 

Robby Curdorf var for en måneds 
tid siden i Fårdrup for at fortælle 
om CIA's gigantiske UFO-bedrage­
ri. Nu er han på vej 'med et nyt og 
meget tankevækkende foredrag, 
nemlig hvorfor man har planlagt sit 
liv, som man har. 

Foredraget holdes hos Solveig og 
Per Møller, Fårdrupvej 1 1 ,  torsdag 
den 13. februar klokken 19.00. Sol· 
veig og Per Møller vil gerne have en 
tilmelding på telefon 53586043, for­
di foredraget holdes privat, og hvis 
der kommer flere, end der er plads 
til, så er der et problem. 

Liv efter liv 
Vi plejer at sige, at vi kun har dette 
ene liv, men det er helt forkert. Rob­
by Curdorf fortæller, at vi har levet 
liv efter liv, og vi skal leve mange 
år endnu, inden de fysiske liv bliver 
til liv på andre niveauer. 

Det var den canadiske psykiater 
Joel Vitton, der på et tidspunkt gjor· 
de en tankevækkende opdagelse. 

Det viste sig, at patienter i hypnose 
kunne huske det mest forbløffende. 
De fortalte om forlængst glemte epi­
soder fra barndommen, de berettede 
om fostertilstanden og ikke nok 
med det, de fortalte også om tidlige­
re liv. 

Mange hævder at huske detaljer 
fra tidligere liv, men Vittons patien­
ter kunne også fortælle, hvor man 
er mellem de forskellige liv. Nu 
kunne man jo trække på skuldrene 
og tænke sit, men faktisk stødte 
Vitton på nøjagtig de samme beret­
ninger i den tibetanske dødebog, der 
dog har over 800 år på bagen. 

Bedre og bedre 
Vi lever så mange liv · ifølge Robby 
Curdorf . for at blive bedre og for at 
udvikle os. Inden vi indlader os på 
et nyt liv, så holdes der et planlæg­
ningsmøde, hvor vi sammen med vo­
res åndelige vejledere eller skytsån­
der, planlægger livet. Vi vælger 
selv vores forældre, vores ydre ram· 
mer og hvad der skal ske i løbet af 
livet. Inden vi fødes, udstyres vi 
med en mørk glemsel, så vi ikke 
lever vores liv efter en facitliste. 

Robby Curdorf fortæller en lille 
pudsig episode, der stammer fra V it­
tons forskning. En patient i hypnose 
fortæller om et planlægningsmøde 
inden et liv. Han får besked på, 
hvem han skal giftes med, og han 
udbryder "åh nej, ikke hende igen ... 

Baggrunden var, at de to ægte­
fæller havde bekriget hinanden si-
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\ De  flyvende 
objekter-� � 
RØNDE - Eksisterer UFO' er, 
de uidentificerede flyvende 
objekter? Er de befolket med 
væsener fra fremmede plane­
ter, eller er der mere jordnaere 
forklaringer pl fænomener­
ne? 

Det vil den tidligere 
oberstløjtnant og pilot i fly­
vevåbenet. Kurt Abildskov, 
tale om i Borgerhuset onsdag 
aften. Foredraget er det første 
i en serie på fem. der hedder 
.Den anden virkelighed« og 
handler om alt det alternative, 
lige fra UFO' eme til hekse og j 
kloge koner. f 

den tidernes morgen, og deres mål 
var at leve i fred. I et tidligere liv 
havde manden myrdet sin kone, og 
det var ikke smart. I flere liv havde 
de to fået til opgave at prøve at fin­
de en måde at leve fredeligt sam­
men på, og nu stod endnu et liv for 
tur . 

Skoleklasser 
I følge Robby Curdorf arbejder vi os 
i løbet af et varierende antal l iv  hen 
imod et mål. Eller sag mere firkan­
tet, så lærer vi vores pensum o� kan 
flytte en klasse op. Næste klasst> er 
et liv i en anden dim<'nsion. m«m 
hvem rykker en klasse op t i l  vores 
niveau? 

Hvis man forestille•· si�. nl vm·es 
form fm· liv svarer til sjl'lte k l asse. 
så er der nogle, der slutter femte 
.klasse og skal rykkes op, ligesom vi 
skal i syvende, når vi har lært nok. 

Men hvis vi kan sammenlignes 
med en skoleklasse, hvem er så 
skolelærerne? Det er vores skytsån­
der, som vi har dannet makker med, 
siden tidernes begyndelse. Under­
visningsministeren er - tja selveste 
Gud. 

På jorden lever fem milliarder 
mennesker, men der er 13 milliar­
der sjæle er interesseret i et jorde­
liv, så der er en kø, der t.æller otte 
milliarder sjæle, så der er nok at 
tage af. 

helle 

-- -., · 

: . � i  
· Flemming o. Rasmussen �jde som elektroniktekniker · J �n danske elektronikindu- . . stri. Da han sidst i J 980'erne blev ramt af arbejdsløshed, �lev han opfordret til at søge· 1� pl Danmarles Joumalist­�JS�ole. Det gjorde hafl, o l .JUnt 1994 blev han J'ouma� ' hst. 

Som Journalist har han haft forske!hge vikariater pl År­hus StJftstidende og fungeret som �ør af Lystrup Lo­kalavJs. 
I sin fritid har Hemming 0· �m�n været aktiv i �kandmaVJsk UFO Infonna­uo1i."'liVor bålr"'8Janat'andet var næstfonnand i seks 4r Han har gennem Arene slcre� vet artilder til tidsskriftet l!FO-Nyt. hbogen UFO Vi­Sion, oversat ufo-bøger til dansk, redigeret det engelsk­sprogede SUFOI Newsletter samt udg.ivet bøgerne •Nye UFO-bev1ser • og modbevi­sen., •UFO-bølger« og . •UFOer: hvad siger viden­skabene. 

Å R HUSG.'. OE  l� r. �. 
ltOO kOBENHAVN O 
TELEFON 31 �l 7.C O l 

udklip •! Aarhuus Sti fts t idende 
8000 Århus, den 4 MRS. 1997 
ICIIdtaftaiWIK uckfl ans�r 

/\ - ---

� � Flyvende-tallerkener " en overvejelse værd 
Erhvervsforening bag UFO-aften 
HØRNING - Der indgir ildce en UFO-landingsbane i er­hvervsforeningens tanker om en lufthavn i Hørning Kom­mune. 

Og sl vidt vides, er der ikke planer om en transithavn 
for flyvende tallerkener i det store transportcenter, som mAske skal ligge i udkanten af byen. 

Men mAske var det en overvej�lse værd. Foreløbig er Hømmg Erhvervsforening i hvert fald vært ved et UFO-

arrangement pA Hørning Kro 
pl tondag. . »FAr vi besøg fra rummet« lyder overskriften på en af� ten, hvor en repræsentant for - SkandinavisUJFQ.Jufonna­�ller om nogle af de · 
uforklarlige fænomener, der Iean forklares som besøg af flyvende genstande fra andre planeter. 

Arrangementet er åbent for alle, og der er gratis entre. 
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UFO' erne kan lide / • � J  t-
vores lokaloinråde 
Mange ser uforklarlige ting over Grindsted og Billund 
Af Christian l. Nulsen 

Der er nogen deroppe. 
Gang på gang bliver de aet 

af lokale borgere, der med 
åben mund og store øjne be­
retter om det, de har obser­
veret. 

Mærkelige Iya, der bevæ­
ger sig hurtigere og på en 
mere naturlig måde, end no­
get menneskeskabt maskine­
ri ville kunne gøre det. Mør­
ke, orange farver. Noget. der 
ligner flyvende tallerkener. 
Og det sker ofte i Grindatød· 
og Billund�mrådet. 

Fly, vil de fleste tænke. 
Det er en naturlig tanke i et 
område, hvor luftrummet 
hvert Ar er fyldt med tusind· 
via af fly til og fra Billund 
Lufthavn. Men det er bare 
ikke altid, at man kan forkla· 
re de mærkelige hæn� 
med en jumbojets hærgen. 

N a turlig forklaring 
Foreningen Skandinavisk 

UFO Information, SUFOI, 
kan hver� Ar berette om hen· 
vendelser fra folk i Grind· 
sted· og Billund�mrådet, 
der er bange for at blive 
kaldt idioter, fordi de har set 
uidentificerede flyvende ob­
jekter. SUFOI består ikke af 
af rummonstre-fikserede fa· 
natikere men af almindeligt 
nysgerrige folk, d�r går aeri· 
øst til værks. 

Foreningen får også et hav 
af henvendelser fra folk, der 
mener at have observeret no­
get mærkeligt pl himlen. 
men hvor SUFOI'a nærmere 
undersøgelser viMr, at der er 
tale om fly, stjerner eller me-
teorer. , 

- Mange af sagerne viser 
sig at være identificerede 
som helt naturlige fænome­
ner, forklarer næstformand i 
SUFOI. Toke Haunatrup. 

Lysende krig 
Et eksempel er en sag fra 

Vorbaue, hvor en landmand 
IQ4lPte; at llave aet en rqindre 
•lysende krig• i luften. UFQ. 
organisåtionen fandt hurtigt 
ud af, at der mitte vere tale 
om en meteor. 

Hvis det' ikke er et na· 
turfænomen, ml det vere et 
fly. Hvis det ikke er et fly, 

ml det være fyrværkeri. 
Hvis det ikke er fyrværkeri, 
må det vere luerlya, lysan· 
læg, minen. satellitter, rum· 
færger, tv-sendemaster, vl· 
ben eller varmlufts·balloner. 
Sådan arbejder man sig frem 
til sagens kerne. 

Men sl nemt er det ikke al· 
tid. .. 

I flere af sagerne kan der 
ikke gives nogen forklaring. 

Det store, ovale lys 
Det gælder for eksempel 

for de fem esbjergensere, der 
i julen 1992 var på vej hjem 
fra et ophold i Østjylland. 
Fra bUen så de et kæmpe. 
ovalt Iya, da de pl Vejlevej i 
det østlige Grindated. De 
kom tættere på lyset med 
den mærkelige form og al 
mindre lys inden i det store. 

En mand fra Tykbøjetvej 
ved Give var i efteråret 1995 
ude for det, man kalder en 
nærkontakt af anden grad, 
da et uidentificeret flyvende 
objekt nærmede sig hans bll. 
hvorpl keretejet gik i stå. 
Strømmen svigtøde totalt i 
bUen. Alligevel gav alle nåle­
ne pl instrumentbrættet 
pludselig mærkelige udslag. 

Forbrændt køler 
BUens køler er tllsynela· 

dende blevet forbrændt på 
en meget, myatisk måde. 

En mand fra Ansager har 
aet et underligt. hvidt hop­
pende lys, da han var på vej 
fra Vorballe mod Lunder· 
skov. 

Flere piloter melder om 
•meder• med det ukendte. 

Der var ingen fly i områ· 
det, ingen atjemealrud og in· 
tet festfyrværkeri. 

Men fl vil stå frem. Hvem 
vil kaldes idiot ved hen· 
vendelae tll pressen eller de · 
offentlige myndigheder, nlr 
man kan holde oplevelsen for 
sig selv • eller melde det til 
UFO-organisationen, der op­
tager rapport og i øvrigt lo­
ver fuld anonymitet. 

Nul henvendelser 
Det er da ogal svært at fl 

eje på de mange lokale 
UFO-observationer, som SU· 
FOI'a arkiv fortæller om. 

ved et opkald til de mere for· 
melle myndigheder: 

- Jeg har ikke bert om 
nogen indberettet UFO-ob­
servation her i omridet i de 
sidste tyve Ar, siger politias­
sistent Villy Bondesen fra 
politigården i Grindsted. 

- Der er muligvis mere 
mellem himmel og jord. Men 
det er uhyre sjældent, at vi 
får sådanne henvendelaer. 
Det er, al vidt jeg ved, ikke 
sket siden 1989, supplerer 
Peter Mortensen, der er over­
flyveleder i kontroltårnet 
ved Billund Lufthavn. 

- Det der med mærkelige 
episoder beskrevet i piloter­
nes rapporter kender jeg hel· 
ler ikke noget tll, aiger han. 

Flyvevåbnet 
Eet stød kender man dog 

til problematikken. l Flyve­
våbnet. 

Her cirkulerer der jævn· 
ligt skrivelaer omkring ob­
servationer af UFO'er. Ma· 
jor J.E. Jensen, Flyvestation 
V andel. siger: 

- Det skal nok passe. 
Men du må hellere snakke 
med oberstløjtnant S.Ø. 
Nielsen i Karup om den sag ... 

- Jo, det er korrekt, at 
der findes sådan en form for 
rapporter hos O&. Dem får vi 
med jævne mellemrum, aiger 
S.0. Nielaen fra Flyvertak· 
tiak Kommando. 

Folkene i Karup har ikke 
ønsket at uddybe antallet af 
observationer • eller den ge­
Oil'afiake fordeling. 

Alle stoppede OP, 
Tilbage i 1974 gik trafik· 

ken næsten totalt i stå mel· 
lem Grindstød og Billund, da 
en hektiak ly•aktivitet pl 
himle!l fik folk tll at stige ud 
af bUerne og læne hovederne 
tilbage for at ae, hvad der dog foregik deroppe. Ogai 
dengang manglede oiden na­
turlige forklafing•. Heller 
ikke lufthavnens folk kunne 
levere årsagen tll fænome­
Det. 

N lr der har veret Vist 
•Allen•, • Trualen fra det yd· 
re rum• og •lndependence 
Day• i fjernsynet og biogra· fen, stiger antallet af UF(). 
observationer. DR2'a tema-

lørdag forleden om •Mars og 
de aml � mænd• vil 
ganske givet ogal vere med 
tll at pynte på SUFOI'a Ars· 
rapport for 1997, når den en­
gang er pl tryk. 

Carters UFO 
Men det ved foreningens 

folk udmærket. Den alags ta· 
ger man bejde for. Alt bliver 
undersøgt gtundigt. og net­
op derfor er der grund tll at 
koncen� sig om de hæn· 
deJser, som ingen kan give en 
forklaring pl. Især hvis de 
kommer fra pilidelige folk, 
der er endog meget bange for 
at fl sit navn frem. 

Og man kan sagtens blive 
tll grin, selv om det er en -ob­
servation på topplan•. Den 
tidligere amerikanske præai· 
dent Jimmy Carter at sam­
men med en anes andre vid· 
ner et lyaende objekt pl him· 
len under en apadaeretur. 
Objektet var aelvlywende, på 
sterrelae med månen, tll ti· 
der stationært, andre gange 
bevægede det sig frem og tll· 
bage. 

Jimmy Carter rapportere­
de observationen tU National 
lnvestigations Committee 
on Aerlal Phenomena. Hans 
videnakabelige rådgiver an· 
modede NASA om at foreta· 
ge en ny unclenlegelse af 
UFO' er. Det blev afvist. 

De søger harmoni 
Den kendte ac:hweiziake 

psykolog Carl J ung mente 
derimod. at observationer af 
den a1aga skyldtes kollektiv 
ubevidathed. Han mente, at 
det tallerkenformede .symbol 
kendetegnede fuldførelse el· 
ler totalitet. J ung mente, at 
flyvende tallerkener mAske 
ikke var rigtige ting, iDen 
snarere ting eet pl himlen af 
mennesker, eom lølgtee ef.. 
ter harmoni oc lipviBgt. 

Vi skal ikke pre oe kloge 
pl obeervatiooeme i avi.a.ma 
vestlige omrlde. 

Måske akyldea de flyene. 
Måske akyldea de; 'at frem· 
mede fartejer netop tll­
tnekkes af flyene. 

Der er i hvert fald nogen 
deroppe .•• 

Mtll'l{/e i avueru omrWk har i tidøM løb fortal 
S.reruen dønne tegning pd baggrund af en ep; 

uDet var bestem1 
Af CialUtian I. Nielsen 

En kvinde, der bor i avi· 
aena vestlige område, glem· 
mer aldrig det syn, der med· 
te hende. da hun en dag var på vej tU Vorbasse. . Fra hendes bll al hun tre 
nermeat ovale sorte kugler, der dannede en trekant over 
nogle tnaer langt borte. Kug­
lerne bevegede sig i rasende 
tempo fra side til aide • men 
de fulgtes hele tiden ad uden 
at •trekanten• blev brudt. 

- Jeg· kan ikke forestille 
mig oopt som helst. der kan 
hevage sig på den mide. Jeg ved med sikkerhed, at det 
hverken var en helikopter el· 
Jer et fly, siger Jr;vinden. der 
aldrig tidligen har troet på 
UFO'er. 

Hun steg 1 
kiggede op på 
fænomen. Plu 
sorte pletter 
hun igen satte 
opdagede hun 
pl hendes ane 
at de på noge 
var kommet d• 
ikke havde s 
sig. 

Hun var me de, da hun l! 
aelv om det e 
hun aldrig gle1 
kun fortalt ·om 
soner • blandt 
mand. 

- Jeg er nc 
blive til grin. F 
tomatisk på 
mænd, når me 
slags. Men jeg 
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melde det til 

•t.ionen, der op­
og i evrigt lo­
vmitet. 

m delser 
p1 avart at fl 
•P lokale 
doner, som SU· 
n·tæller om, 

ved et opkald til de mere for­
melle myndigheder: 

- Jeg har ikke hørt om 
nogen indberettet UFQ-ob­
eervation her i omridet i de 
aidate tyve ir, siger politias· 
aiatent Villy Bondi!Rn fra 
politigirden i Grindsted. 

- Der er muligvis mere 
mellem himmel og jord. Men 
det er uhyre sjældent, at vi 
fir aldanne henvendet.er. Det er, al vidt jeg ved, ikke 
sket aiden li89, aupplerer 
Peter Mortenaen, der er over­
DyveJeder i kontroltimet 
ved Billund Lufthavn. 

- Det del" med merkellp episoder beskrevet i piloter­
MS rapporter kender jeg heJ. 
Jer ikke noget til, aiger han. 

Flyvevåbnet 
Eet sted kender man dog til problematikken. I Flyve­

vlbnet. 
Her cirkulerer der jævn· ligt skrivelaer omkring ob­

eervationer af UFO' er. M a· 
jor J.E. Jensen, Flyvestation 
V andel, siger: 

- Det skal nok passe. 
Men du må hellere snakke 
med oberstløjtnant S.Ø. 
Nielsen i Karup om den sag ... 

- Jo, det er korrekt. at 
der findes sådan en form for 
rapporter hos os-. Dem fir vi 
med jævne mellemrum, siger 
S.Ø. Nielsen fra Flyvertalt· 
tisk Kommando. 

Folkene i Karup har ikke 
ønsket at uddybe antallet af 
observationer • eller den ge­
ografiske fordeling. 

Alle stoppede op, 
Tilbage i 1974 gik trafik· 

ken næaten totalt i sti mel­
lem Grindsted og Billund, da 
en hektisk lys-aktivitet pl 
himlen fik folk til at stige ud 
af bilerne og læne hovederne 
Wbage for at se, hvad der 
dog foregik deroppe. Også 
dengang manglede -den na· 
turlige forklating•. Heller 
ikke lufthavnens folk kunne 
levere årsagen til fænome­
net. 

N ir der har været Vist 
•Allen•, •Truslen fra det yd· 
re rum• og •lndependence 
Day• i fjernsynet og biogra· 
fen, atiger antallet af uro 
observationer. DR2'a tema· 

lerdag forleden om •Mara og 
de aml � mamd• vil 
ganske givet ogal være med 
til at pynte pl SUFOI 'a Ars­
rapport for 1997, nir den en­
gang er pl tryk. 

Carters UFO 
Men det ved foreningens 

folk udmærket. Den slags ta· 
ger man højde for. Alt bliver 
underøegt gtundigt, og Det­
op derfor er der grund til at 
koncentrere sig om de hen· 
delser, som ingen kan give en 
forklarine pl. l��er hvis de 
kommer IH pliidelige folk, 
der er endog meget bange for 
at fl sit navn frem. 

Og man kan aagtena blive 
tll grin, eelv om det er en -ob­
servation pl topplan•. Den 
tidligere amerikanake praeai· 
dent Jimmy Carter al sam­
men med en anes andre vid· 
ner et lyaende objekt pl him­
len under en apadaeretur. 
Objektet var eelvlyaende, pl 
størrelse med mlnen, til ti· 
der stationært, andre gange 
bevægede det sig frem og til· 
bage. 

· Jimmy Carter rapportere-
de observationen til National 
Investigations Committee 
on Aerlal Phenomena. Hans 
videnskabelige rådgiver an· 
modede NASA om at foreta· 
ge en ny undersøgelse af 
UFO'er. Det blev afvist. 

De søger harmoni 
Den kendte schweiziske 

psykolog Carl J ung mente 
derimod, at observationer af 
den slags skyldtes kollektiv 
ubevidstlled. Han mente, at 
det tallerkenformede •ymbol 
kendetejnede fuldferelae eJ· 
ler totalitet. Jung mente, at 
flyvende t:allerkener mlake 
ikke var rigtige ting, inen 
snarere ting aet pl himlen af 
mennesker, som længtes ef. 
ter harmoni og ligeviegt. 

Vi skal ikke gere 011 kloge 
pl observationerne i avia.ma 
vestlige område. 

Mlske skyldes de flyene. 
Mlske akyldes de, at frem­
mede fartøjer netop til­
traekkee af flyene. 

Der er i hvert fald nogen 
deroppe ... 

Mange i øuueru omrckk 1uzr i tidem løb fortølt om UFO-kontakter. l 1995 lauede tegner Arne 
S.remen cknne ugning pd baggrund af en episock pd Bredsten Landeuej. 

nDet var bestemt ikke et flyu 
Af ChristUzn I. Nielsen 

En kvinde, der bor i avi­
aena vestlige område, glem· 
mer aldrig det syn. der med· te hende, da hun en dag var 
pl vej tll V orbaaae. . Fra bendea bil al hun tre 
Dlei'IDellt ovale sorte kugler, der danDede en trekant over 
ftOIIe a--- langt borte. Kug­
lerne bevæpde sig i ruende 
tempo fra side til aide • men 
de fulgtes hele tiden ad uden 
at •trekanten• blev brudt. 

..... Jeg kan ikke forestille 
mig noget som helst, der kan 
bevæge sig pl den mide. Jeg ved med aikkerhed, at det 
hverken var en helikopter eJ· 
ler et fly, siger kvinden, der 
aldrig tidligere har troet på 
UFO'er. 

Hun steg ud af bilen og 
kiggede op pl det mærkelige 
fænomen. Pludselig var de 
sorte pletter væk. Men da 
hun igen satte sig ind i bilen, 
opdagede hun, at de nu var 
pl hendes anden aide • uden 
at de pl nogen logisk måde 
var kommet derover, nir hun 
ikke havde aet dem flytte 
aig. 

Hun var mærkeligt til mo­de, da hun kom hjem. Og 
aelv om det er et syn, som 
hun aldrig glemmer, har hun 
kun fortalt om det til to per· 
soner • blandt andet hendes 
mand. 

- Jeg er nok bange for at 
blive til grin. Folk tænker au· 
tomatiak pl aml grenne 
mænd, nir man nævner den 
slags. Men jeg ved, hvad jeg 

så, siger hun. 
Det er også derfor, hun 

har ønsket 1rt være anonym i 
avisen. Det har i det hele ta· 
get været ·svært at fl kon· 
takt med folk, der har set 
UFO'er i omrldet, selv om 
organisationen SUFOI lig· 
ger inde med et hav af note­
rede observationer. 

K vinden. aorri avisen har 
talt med, lndede i øvrigt let· 
tet op, da hun f! uger efter 
episoden ved Vorbasse sl en 
artikel i Familie-Journalen. 
Her i)e'alåev to mænd nem· 
lig, hvordan de en aften hav· 
de 8et · nøjagtig det samme 
fænomen. 

- Sl vidste jeg, at det 
ikke var mig, der var skør, si· 
ger hun. 
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UFO' er over Ebeltoft · 

Lær/ri pt:.a l -5... • · ." , wr-':1:!·. · , Jack andet vidne rra. Filmhøjsko-
l _,�-;.."'{� ·"··�·� · ,·' . . : "  ØteTeiUIOa, len, GaJa Antipenko, som F·almhø·lskolen l . . . -'-.: . Gaia så fem af de ovale. forme. Antipellko Hun er ikke skeptisk ved 

• t• k Of FioA& tanken om, at en fremmed SG mys IS � Fruer er  livsform wiaterer et andet 

f • 2 Døcle al de sted i universet, og måske ænomen pa nclaer, 110m besøger 08 Jordboere. Jack 

f • fra deree Stevenson så også fænome-
0 tenhamlen ·�lilbeder net, og er ikke afvisende 

Ted ved tanken om, at der var 

Af Je11.1 J øm Fischer 

BESØG 

EBELTOFT - Måske har 
en fremmed livsform besøgt 
luftrummet over Ebeltoft, 
og kigget ned på borgernes 
gtfren og laden. Ihvertfald 
blev en række personer den 
26. december mellem klok­
ken 20 og 20.30 vidner til et 
mærkværdigt og mystiak 
fænomen på aftenhimlen 
over Ebeltoft V1g. 

En gruppe lærere på 
Filmhøjskolen ved Ebeltoft 
blev fra deres lejligheder uafhængigt af hinanden op­mærksomme på et syn på 
himlen i vestlig retning 
mod vigen og Mols Bjerge, 
som de siden ikke har fun­
det nogen naturlig forkla­ring på. Et af vidneme er 
Fiona Fraser, som begyndte 
at ringe rundt til kollegaer, 
mens fænomenet stod på. 

-Mellem skyerne opdage­
de jeg to og senere tre ovale 
skiver aflys, som bevægede 
sig eytmisk rundt mellem 
hinanden. De skabte et 
slags glødende mønster 

med orangeartig farve om­
kring sig, mens de skiftede 
højde meget hurtigt. Det 
lignede, at de legede med 

hinanden. Efter 20-25 mi· 
outter dukkede et Oy op fra 
nordlig retning, hvorefter 
lyaene forsvandt, da Oyet 
nærmede sig, fortæller Fio­
na Fraser. Hun er skeptisk 
ved tanken om, at fænome­
net skyldes UFO'er, men 
holder alligevel sit sind 
åbent for alle muligheder. 

-Jeg er ikke sikker på, at 
jeg så UFO'er, men jeg er 
sikker på, at jeg så noget 
helt specielt, vurderer hun. 

Svært at forklare 
Siden opleveleen har Fiona 

Fraaer sammen med de an­dre øjenvidner endevendt 
mulip naturlige forklarin­
ger, men uden resultat. Ek­
sempelvis om det kunne 
være Iaserl,. fra et fyrvær­
keri-udaalg, der skabte flot­
te mønstre på himlen. Fly­
veledelsen i Tintrup Luft­
havn har ingen særlige ob­
servstioner for den 26. de­
cember, hvor det dog bliver 
understreget, man man 
kun holder øje med radar­skærmen, hvis man i ro� 
vejen venter en markering 
afet tly. 

• 

- Luerlya kan eodt any­
de en til at tro, at der er ta­
le om UFO' er, og hvis ·luf­ten er tør, kan man ikke ae 
lyaatrilen fra jorden. for­
klarer flyveleder Thorkild 
Hansen fra Tintrup Luft­havn. Flyveledelsen kan 
dog ikke nærmere undersø­
ge ruten for det tly, som 
vidnerne så nærme sig lya­
fænomenet. 

-Vi har 100-150 fly-star­
ter hver dag, siger Thorkild Hansen. 

• 

FiliDhøjskole tale om en fremmed livs· 
Il i Ebeltoft form. 
si Døcle • Oplevelsen har ihvert-
...,..ke lys fald udvidet mit sind, for 
pi det er ikke lykkedes at fin. 
aftellhbalen de en hverken logisk eller 
mellem jul ulogisk forklaring. Derfor 
Of �. vil jeg ikke afvise, at det 

kunne være UFO'er • jeg 
håber ihvertfald, at de eksi­
sterer, siger han. 

Intet laserlys over l 
Ebeltoft 
Men ved forespørgsler hos · e: -
farvehandlere i Ebeltoft, vi- .; z � 
1er det sig, at de tidligere � � r­har benyttet sig af laserlys : ..,; � 
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L'dklrp af Randers Amtsavis 

R900 Randers. den __ 1�M_RS_. _19!_?_ Izy;O'er-besøger os jævnligt.� :, 
Lvs-fænomen aterium. Siden oplcn:eJsen i tiv behandling øom zonete- er klar over UFO'en ekai- menet. Derfor kunne';)eg r 'l 1952 har Kurt Abildskov rapi. hvor kineserne i tu- øtena, men apecielt USA er kun grine, ·når de forsigte · kan godt skildes øtu�eret emnet, og er o� Bindvia af Ar har vidst, at imod offentlig erkendelse af at komme med en kringlet 
UFO' � om� at �ed m- det virker. Det er indtil nu · en fremmed livsform. · �  · :. udtalelse ved.myatiake1epi-.. er, YUr erer telligena J� � blevet afvist øom f'lge af - Det ligger udenfor ame- soder, fortæller Kurt Abild-
UFO- ekspert fra Jo����

af
bar RJOrt det l medicinalindustriens ind- . rikanernes kontrol..og der- HOV, øom var chef for F1y-tuainuvl8 Ar. t;jeningamuligheder. Det for fortager de øig alle muli- ; veøtation Tintrup fra Ebeltoft Snæversynet �e snæversyn pelder ; ge. krumspring for at dyaøe . 1 1�80-85. Han . aiger, ·:•t . 

• omkring UFO' er, øom bli- aageme ned. mener han. UFO'eme kun har fredelige 

UFO 
EBELTOFT � UFO'er kan 
godt øtA bag det syn, øom 
undrede omkrlna 10 vidner fra Filmbljøkolen i Ebel­
toft. Det Biler tidlilere 
obentl,jtnant og pilot i 
Flyvevåbnet, Kurt Abild­
skov fra Ebeltoft. - Vidneme er troværdip, 
og med deres beskrivelse af 
oplevelsen spidser jeg .-er, for det er mest øandaynligt 
aom forklaring, at der var 
tale om UFO'er, siger Kurt 
Abildakov. Som ung pilot pA· 
F1yveøtation Karup i 1952 
al han øammen med en 
lang række andre vidner 
UFO'er over flyvestationen 
i forbindelse med en NATO­'velse. Ved øamme �velse 
svævede en UFO over et 
krigsskib i Nordalen, hvor 
episoden blev fotograferet. 

Fotografiet blev for fl lr 
siden offentliggjort af det 
amerikanske forsvanmini-

videnskab ver behandlet pA samme Det danske farøvar kender hensigter, og ved flere ·lej- · 
UFO står for Uidentificeret mlde, fordi man ikke kan også til UFO' er, men ledel- ligheder, hvor kampfly bar. 
F1yvende Objekt, øom bli- forklare, hvordan de flyver øen mangler mod og ligger akudt efter dem, und�r 
ver drevet af en for oø �ledea end vor telmolo- under for USA'ø pres. de og svarer ikke igen. 
ukendt teknologi og be- es tillader det, siger han. - Jeg blev ikke modarbej- - .Vi er en spændende og 
mandet med intelligente J rd d d det som r,lge af min over- vaneret planet at beø,ge, 
væsener. Det �t�r UFO'erne O en spæn en e bevianing om UFO'er: Deri- og de er intereneret i, at vi 
i stand til at pneaterer ha- planet at besøge mod fik jeg a� til jord�re l!�emgår en 
øticheder og manhreevner, Kurt Abildskov mener, at uaædvan1ip bændeløer og fredelig udyikling, forkla­
lOm Jiaer langt udenfor myndigheder og regeringer rapporter, og blev øpuqt til rer Kurt Abildakov. 
wreø . tek.Dologiab for- nmdt i verden udmærket råds i drøftelser om fænO.. 
mAen. Fra 1962 bar .Kurt Abi1døkoY rejst rundt i lan- ' det, og boldt foredrag om 
UFO'erne, senest i Rinde, 
hvor omkring 100 menne-
sker Yar samlet for at �re 
mere om &eno�net. 

- ·Ved den alap mider 
fortøeller folk ofte om UFO­
opleYelaer, eom de ellen 
holder for dem ie1v for at 
undgå, at blive til grin og latterliazjort. Det er ofte 
den llfrgelige reaktion, 
hvor andre menneaker øav­
ner forståelse. Vi lever i en 
c:iviliøation, hvor alt akal 
videnskabeligt unde�• og beviøeø. SP�rpm!let er l øl, om det aker pl et neu- ' 
tralt grundlag. Man kan 
eksempelvis se pA altema-

-� 
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Vedr. artikel i Randers Amtsavis den l .  marts 1997 

Det er med nogen undren, at vi læser indlæggene i Randers Amtsavis, som vi netop 
har modtaget fra vores avisudklipsbureau . 

De observerede lys har en helt naturlig forklaring, som følger: Der blev den 
pågældende aften anvendt himmel-projektører tre forskellige steder i Århus, udlånt af 
firmaet Pablo-Laser, hvilket passer med den observerede retning fra Ebeltoft. 

Gennem henvendelser til SUFOI og vores efterforskning kan vi konstatere, at der til 
tider observeredes 2 lys, hvoraf det ene bevægede sig frem og tilbage, mens det 
andet stod stille. Med mellemrum kunne et 3. lys ses mellem de to andre. 

Pablo-Laser havde opstillet en laser ved 3 butikker i Århus, som alle solgte 
fyrværkeri. Den ene butik ligger i Brabrand. Projektørlysene blev anvendt som 
blikfang og tændte om aftenen den 26/12 og slukkedes først næste morgen. Lysene 
blev også observeret om morgenen den 27/12 fra Odder samt fra Hadsten. Pablo­
Laser havde også opstillet en projektør ved en fyrværkeri-butik i Silkeborg, som 

• kunne ses i mindst 10 km afstand. 

• 
Altså: Desværre ingen rumskib i denne omgang. 

Det må i øvrigt undre, at den såkaldte ufo-ekspert Kurt Abildskov ikke er i stand til 
at skelne mellem ordinære projektørlys på himlen og ufoer. Når dette er tilfældet 
skal man måske tage hans og hans ligesindedes "beviser" for, at jorden jævnligt 
skulle besøges af rumskibe med et gran salt. 

Det er også beklageligt, at man fra avisens side ikke kontaktede SUFOI i sagen, der 
er den eneste danske observation, der faktisk foretager reelle UNDERSØGELSER i 
sådanne sager (det er jo nemt nok at spekulere - det kan alle finde ud at). Man kan 
altid kontakte SUFOI på telefon 70 20 11 22 i tilfælde af observationer eller ønsker 
om udtalelser. 

Med venlig hilsen 

Per Andersen, Formand 

Fore� i ngen T idsskrift Postadresse G i  ro nr 
Skand inavisk ufo i nformat ion · ufo nyt · Postbox 6 · DK-2820 Gentofte · Danmark . g 11 77 25 
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PolltHoto fra villaen, hvor de 39 lig blev fundet, helt ens pAkladt l sort o g  med sorte Joggingsko og med hovede og bryst dækket a f  et vlole� 
klæde. Kun ganske få var unge, næsten alle var l 40'eme, SO'eme og &O'erne. Nordfot• 

UFO-teorier bag 
masseselvmord 
Døde med forvirrede ideer om kometen Hale-Bopp 

5WASHINGTON (RB) 
Himmeltågeroe er ved at 
lette, og nogle fakta <'r så 
småt ved at dukke op ef­
ter masse-selvmordet i 
Californien. De 39 kult­
medlemmer troede tilsy­
neladende, at de var ud­
sendinge fra .. en højere 
magt« og kun midlertidigt 
havde taget bolig i men­
neskekroppe. De var til­
syneladende også af den 
opfattelse, at tiden var in­
de til at .. vende hjem«. 

Den mand, som efter �l 
sand�ghed var grup­
pens--feder, Marshall Ap-' 
plewhite, har forfægtet. 
lignende teorier i over 20 
år. I 1975 dannede han 
forløberen til Himmel­
porten - den kult, hvis roe­
lemmer fik så tragisk et · 
endeligt i San Diego i den­
ne uge. 

. Politiet fandt ligene af 
21 kvinder og 18 mænd i 
rigmandsvillaen ved San 
Diego. Alle var amerikan­
ske statsborgere og i alde­
ren fra 26 til 72 år, oplyser 
politiet. 

Kulten efterlod sig to 
videobånd og et afskeds­
brev. 

På videoerne forklarer 
Himmelportens medlem­
mer, at de glæder sig til at 

forlade deres jordiske liv 
og begive sig til den høje­
J"(' sfære. Alle smiler og ser 
ud til at være tilfredse 
med deres beslutning, 
men politi o� efterforske­
re vil ikke udelukke, at 
nogen er blevet tvunget i 
døden ganske som 
tilfældet var, da kultlede­
ren Jim Jones forlangte 
døden som det ultimative 
offer fra sine 914  tilhæn­
gere dybt inde i Guyanas 
jungle i 1978. 
. - Når I læser dette, reg­

ner vi med, at de menne�· 
s}f.�kroppe, vi havde ik­
lædt os, er fundet, og at en 
hvirvelvind af ufuldstæn­
dige rapporter er nået 
frem til medierne, hedder 
det i kultens afskedsbrev. 

Vi kom fra niveauet 
over menneskene i det 
fjerne verdensrum og har 
skaffet os af med de lege­
mer, vi havde på for at 
kunne udføre vor jordiske 
opgave for nu at vende til­
bage til den verden, vi 
kom fra - med opgaven. 
udført. Det fjerne sted, 
som vi henviser til, er det, 
som I i Jeres litteratur 
kalder himmelens konge­
rige, Guds rige, lyder tek­
sten i brevet. 

Himmelportens inter-

net-sider henviser også til 
kometen Hale-Bopp. som 
ifølge Himmf'lpmten i lig­
hed med andr<' kometer 
skjuler et gigantisk rum­
skib fra fjerne gr llakser i 
sin hale. Kometen blev 
opdaget i juli 1 995  og er 
akkurat nu så tæt på Jor­
den, som den kan komme, 
og er også synlig for det 
blotte øje. 

Astronomer har fort­
vivlet forsøgt at tilbagevi­
se påstandene og teorier­
ne, som har en langt mere . 
naturlig forklaring. Men 
på internettet og i de 
såkaldte new-age-miljøer 
florerer der stadig speku­
lationer om Hale-Bopp og 
om regeringens .. sammen­
sværgelse• for at skjule 
sandheden. 

USAs præsident, Bill 
Clinton, sagde torsdag, at 
masseselvmordet gjorde 
ham fortvivlet og syg. 
Konservative kongres­
medlemmer er på deres si­
de gået i medierne og har 
gjort sig til fortalere for, at 
det nu er på tide at vende 
tilbage til .. traditionel• 
religion og etablerede 
værdier, og de lægger 
skylden for masseselv­
mordet på de seneste l O 
års normløshed og reli-

giøse forvirring. 
Selvmordskultens ide­

ologi fremstår som en for­
skruet blanding af kristen 
mytologi og UFO-fantasi­
er - med hovedvægten på 
det sidste. Men for denne 
som for andre halvkristne 
sekter stammer noget af 
inspirationen fra Johan­
nes' åbenbaring. Nogle 
»komet-ideologer« mener 
således, at Hale-Bopp er 
åbenbaringens stjerne 
Malurt, som varsler dom­
medag. 

Applewhite har sam­
menlignet �ig selv og sin 
afdøde hustru med de to 
profeter, som Johannes 
fortæller skal dræbes og 
genopstå for at blive hen­
tet op i himmelen. 

De 39 kultmedlemmer 
havde forberedt deres 
masseselvmord i mindste 
detalje, og de døde i pul­
jer og hjalp hinanden. De 
fleste døde efter at have 
taget en blanding af alko­
hol og sovemedicin - mid­
ler, der ellers var bandlyst 
i »klosteret .. , som kult­
medlemmerne betegnede 
rigmandsvillaen. De sid­
ste to, der var tilbage, 
kvalte sig selv med pla­
stic-poser, viser politiets 
foreløbige undersøgelser. 

Sekt­
leder 
kendt 
længe 

NEW YORK (RB­
Reuter) Tv-statio­
ner har identificeret 
den mand, der til­
skyndede 39 med­
lemmer af Den 
Himmelske Ports 
Sekt til et mas­
seselvmord i det 
sydlige Californien, 
som Marshall Ap­
pelwhite og viste vi­
deotape af ham, 
hvori han lovede si­
ne tilhængere, at de 
ville blive hævet 
.. til et højere ni­
veau .. .  - I kan følge os, 
men I kan ikke bli­
ve her, sagde han i et 
klip . ..  Planeten Jor­
den er ved at blive 
genbrugt. Jeres ene­
ste chance for over­
levelse og evakue­
ring er at forlade 
den med os«. 

CBS viste også en 
ældre . videoopta­
gelse fra 1974, i 
hvilken Appelwhite 
talte om at rejse sig 
fra de døde, efter at · 
han og hans kone 

. blev udspurgte af 
politiet i Oregan i 
forbindelse med en· 
mislykket hverve­
kampagne til sek­
ten. 
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l ?J  f Bevtserne mangler 
FOR undertegnede, som har gennemtrawlet okkulte boger lige siden jeg 

som teenager stødte på Louis. Pauwels og Jacques Bergiers ,. Den fantasti­
ske virkelighed c ,  var det, mildt sagt, spændende at �bne Carl Sagans sidste 
værk (se midtersiderne), hvor han tager et totalopgør med den omsiggriben­
de tro på alt muligt okkult. Især da jeg har læst Sagan med lige d stor inter­
esse fra hans ,. The Dragons of Eden· for ogd mange h siden. 

. Heldigvis endte det ikke i skizofreni, for Sagan har aldrig været og er hel­
�digvis heller ikke blevet en videnskabelig tørvetriller. Således beskæftige 
� s� seJ.v med UFQ..problemet uden at være •troende«. P� samme måde 
l gennerl'121r han i boRen-en tække forskellige okkulte omdder og forklarer, ! hvorfor han ikke tror på, at der er tale om noget mystisk og uforklarligt. Ho­! vedanken er, at der på ingen af omrideroe findes endegyldige beviser. f Ikke at han afviser alt en bloc: ·Det er ikke umuligt at nogle B af disse 
i påstande om det paranormales eksistens en dag vil blive bekræftet af solide 
' videnskabelige data. Men det vil være idiotisk at acceptere nogen som helst 

·.. af dem uden passende bevise. Vi må famle os frem, for ..... det er ok at reser­
vere sin dom indtil beviset foreligger ... 

Det sidste er en afgørende pointe, som meget fl benytter sig af. Tvært-
imod tror man �er ogsl tror man ikke - ved-ikke rubrikken eksisterer 

. ikke. Hvilket er ret forunderligt al den stund at de fleste af os ikke er i stand 

." til at foretage et kvalificeret valg. Men vores mentale velbefindende er �ben­
: bart afhængigt af, at vi har besluttet os til hvad vi vil tro her i verden. Samti­
. dig med at vi godt ved, at det meste svæver ... 

Sagans anden pointe er, at vi - selv om det lyder selvmodsigende - må 
' træde på speederen og bremsen på �n gang: Vi må være nysgerrige og udad­farende og fantasifylde samtidig med at vi er dybt skeptiske og bevis-kræ-
. vende. For modsigelsen er kun tilsyneladende, enhver kunstner kender til 
· disse to modsatrettede bevægelser i skabelsesprocessen: Først udfoldelse d 
samling. 

: Det er uundgåeligt at sk�s afliver mange interessante teorier under-
. vejs, og jeg har selv med sorg måttet tage afsked med mange skønne af slag­
: sen: Pei Reis kort der viser Sydpolen flere hundrede h før man opdagede 
den, planternes følelsesliv, tankeoverføring, telekinese. Afsked i den for­
stand, at jeg modstræbende måtte indrømme, at der ikke var nagetsikre be­
viser for at det ikke var- fup. Selv Ted Serios, som en masse kompetente vi­
dens�bsmænd og andre skrev under på kunne fremkalde et fotografisk bil­
lede ved at kigge ind i fotografiapparatets linse. selv ham mAtte jeg tvivle �. 

; for det var selvfølgeligt inuligt at fuppe de tilstedeværende. Og ingen har si­
den kunnet eftergØre tricket. 

Alt i alt en meget s;rgelig udvikling. Som dog ikke hindrer mig i stadig­
væk at være lige interesseret i det mystiske og Mbe � at der en dag sker 
n et bevisligt mystisk. Men Ok, Sagan har jo d inderligt ret i, at videnska­
be i sig selv er spændende nok til at udfylde hullet. 

• • (( �f( . }h. d-f � ..,-�N 
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& Bj�mvig  

:.J.. . 

Kvinde så UFO· over Sdr. Omme 
�-;;:> 

Hun henvendte sig efter .avisens tema 

J 

Af Christian l. Nielsen c 
Det vil tilsynel/a�de in· 

gen ende tage med de mange 
UFQ.obøervationer l lokal­
området. 

pludselig kiggede ud af vin· 
duet med store øjne: 

- Der er noget, der bUn­
ker oppe pt himlen, udbrwd 
hun. 

Hun ensker at være ano­
nym. Avisen er dog bekendt 
med hendes navn. 

Avisen beskrev fornylig i 
et lørdags-tema, hvordan ad· 
skillige mennesker i Grind­
sted og Billund kommuner 
gang på gang observerer 
mærkelige ting på himlen. 
Nu har en ung kvinde fra 
Sdr. Omme henvendt sig til 
aviaen, fordi hun forrige tr. 
dag klokken cirka 22.30 hav­
de en lignende oplevelae. 

K vinden var på belHig lioe 
en veninde den på«ældende 
aften. De to sad og så film i 
fjernsynet. da veninden 

Den anden kvinde mente, 
at det måtte vere et Oy, men 
da hun eelv Idaede ud, gik 
det op for hende, at det al­drig kunne vere dda.a no­
set. - Det var et ovalt formet 
meget skarpt Iya. der be­fandt lig nord for Hold­
girdnej. Nogle pop blin­
kede det blåt, og andre gan­
ge rwdt. Det stod helt at.ille 
pt himlen det meste af tiden, 
og andre gange rykkede det 
langsomt til en af siderne, 
fortæller kvinden. 

Hun ringede straks til sine 
forældre og fortalte dem om 
det mærkelige syn. 

- Min mor troede vist 
først, at jeg nærmest var ble- · 
vet sindssyg. Men da jeg 
kom hjem, måtte hun ind· 
remme, at hun også havde set det, forteller UFO-obeer­
vatereD fra Sdr. Omme. 

- Jeg ved ikke, hvad det 
var. Men jeg har aldrig øet 
noget lignende. Og der er al· 
drig Oy fra Billund Lufthavn over det sted, forklarer hun. 

Det ovale lys forsvandt 
fra himlen efter cirka en ti· 
mes tid. 
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dtn �----­
Kl�&anJiftloe vdm annv 

En tragedie, hvor rædsomt! Så: Fanatikere, psykop­
atere. Herefter uforstående hovedrysten og såtilba­
ge til hverdagen - det er vel de tanker der skyder 
gennem ens eget hovede, når man i bevidstheden 
om, selv at være ved sine fulde fem, ser billederne 
fra San Diego, hvor 39 medlemmer af en obskur 
Ufo-sekt har begået kollektivt selvmord. Efterhånd­
en afsløres flere og flere frygtelige detaljer om men­
nesker, der fulgte en mand, som hævdede at være 
en million år gammel. Mennesker som troede på, at 
et rumskib befinder sig i kometen Hale-Bopps hale. 
Et rumskib, som var på vej for at hente sektens 
medlemmerne, hvis blot de efterlod deres krop på 
jorden. Nøje planlagde de rejsen, som de troede, de 
skulle starte. I grupper forgiftede de sig selv. De der 
blev tilbage dækkede ligene med violette duge for 
til sidst selv at tage deres eget liv. Altsammen, me­
ner politiet, i en stemning af glæde, forventning og 
opstemthed. Vanvittigt? 

Masseselvmordet i San Diego er kun det seneste 
af en hel række lignende tilfælde - lige fra Jim Jo­
nes sekt •Peoples temple• til Davidianerne i 
Waco/l'exas og Soltempler-ordenen, der forskellige 
steder i verden har efterladt et dødens mønster. : 
Vanvittigt? . 

Det er en alt for letkøbt karakteristik af ofrene. 
For de er næppe født som fanatikere. De er blevet 
det, fordi der hos hver enkelt af dem har hersket et 
tomrum, som falske profeter, karismatiske lederfi­
gurer eller blot magtsyge mennesker kan u�lde:\._ 
Derfor er det for nemt at skyde ansvaret for disse· 
menneskers død over på en sekt.for herefter at ven- · 
de tilbage til dagsordenen. 

Medlemmer af sekter er typisk mennesker, der 
søger efter et åndeligt indhold i livet, en mening i 
tilværelsen. Ikke nemt i et samfund, der har er­
klæret Gud for død, og som gør sig megen umage, 
bevidst eller ubevidst at nedbryde alle andre over­
ordnede normer og værdiforestillinger, fordi de for­
hindrer mennesket i, fuldstændig frit at udfolde sig. 
Det sker selvfølgelig med bedste vilje og i frihedens 
og humanitetens navn, og som sådan er de at hilse 
velkommen. Men hvor meget gør vi, gør samfundet, 
efter at disse normer og etiske værdier er nedbrudt, 
for at skabe nye, som kan erstatte de gamle og give 
nye holdepunkter? Jo da, vi advarer mod sekter, vi 
oplyser om deres hjernevaskmetoder. Men hvor er 
de konstruktive tilbud, der kan udfylde sjælens 
tomrum. Der er åbenbart en mangel på alternativer 
til sekternes forløjed� budskaber. Ellers ville så 
mange ikke søge tilværelsens mening i den efter­
hånden udbredte urskov af pseudo-religioner, der 
som ved et ta'seiv-bord tilbyder løsninger for alle li­
vets kriser. Og ellers ville vi nok ikke opleve, at det 
blomstrer med TV-serier og talk-shows, der ukritisk 
beskæftiger sig med overnaturlige fænomener og l 
præsenterer vidundere som hverdagserfaring. Ofre- ! 
ne fra San Diego og hvert enkelt medlem af en sekt i 
er ikke blot et tilfælde af individuel forførelse og fa- 1 
natisme. De er et tegn på, at vore samfund har svig- � 
tet deres fornemste opgave - at tilbyde fælleskab, 
give tryghed og påpege perspektiver i denne verden. 1 
Medlemmer af en sekt flygter fra en verden, der sy- · 
nes uudholdelig. Det er op til os at vise, at den ikke l 
er det, i stedet for blot at ryste på hovedet ad van- � 
viddet i San Diego. LARS HERTRAMPF 
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Det kan iltlte p hurtigt nok. Kun 
Cl daae efter aelvmordatragedien i 
San Diego, hvor 39 medlemmer af 

l dommedap«ulten Heaven'• Gate 
valgte at 'I!Dide dereejordiake hyl­
stre for at tage med en UFO ud i 
verdensrummet-;-ei der s� 
kontratr'Om'den sande version'. 
Det er tv-netværket ABC, der for 
et ukendt millionbeløb bar købt 
rettighederne. Sælgeren er Rio 
D'Angelo. Kult-medlemmet, der 
fandt sine kammerater i Rancho 
Santa Fe. (Polfoto) 

:--�:.!Jo:.'"'--:r.�� :- · , 

• • • 

søndag 6. april 1997 
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Forskere: Liv i rummet 
Billeder af et rødligt hav på Jupiter-månen Europa skaber forventninger 
Reuter, Paøadena 

Amerikanske rumforskere er overbevi­
ste om, der fmdea liv i det rødlige hav p! 
en af planeten Jupiters måner, som 
rumsonden Galileo har sendt billeder 
}ijem fra. 

- Jeg er aikker p!, at der er liv der, 
siger John Delaney fra Washington 
Universitet p! en preøøekonference. 

Billeder af månen, eom hedder Euro­
pa, er eendt tilbage af Galileo fra dens 
seneste forbiflyvning i februar, og de 

f Poi/J.Icu-

blev i går offentliggjort af National Ae­

ronauticø and Space Administration 

(NASA). De vieer et rødligt hav dækket 
af et metertykt lag is med adskillige 
kilometer store isbjerge flydende rundt. 

Ved et pressemøde i N ASAs jetdrevs­
laboratorium sagde forskerne, at de 
mener, alle forudsætninger for skabel­
ae og opretholdelse af liv er til stede i 
vandet. 

· 
Delaney og andre forskere mener, at 

· vandet under isen er opvarmet af vul­
kansk aktivitet. Undersøisk forskning 

l� /'797 ·1 

på jorden har godtgjort, at 'vulkansk 
aktivitet kan fremme liv selv uden sol­

lys'. 
Richard Terrile fra NASA mener lige­

ledes, at der er organisk materiale i 

sedimenter p! bunden af Europas hav : 
- l;ler på jorden gav de samme forud­

sætninger over en periode på en million 
Ar mulighed for udviklingen afliv, siger 
han. 
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'l.�.c: Religiøst · hysteri 
ved nyt· årtusind t: 
Af MARIA RØRBÆK 
8 Tanken om Ar 2000 sætter 
sindene i bevægelse. 

De 38 amerikanere, som i 
denne uge begik selvmord 
for •at forlade denne onde 
verden og vende tilbage til 
deres egentlige hjem i det 
ydre rum•, er det nyeste og 
mest ekstreme eksempel. 
Men tallet i kalenderen sæt­
ter gang i mange andre reli­
giøse forestillinger. Både 
om Jesus' genkomst, ver­
dens undergang, domme­
dag og store forandringer. 

I 999, da verden sidst skif­
tede årtusinde, gik der en 
bølge af angst og uro gen­
nem syd- og Centraleuropa. 

Jordenø unde�ang 
•Folk var helt hysteriske. 

En lang række navnløse be­
vægelser forventede jor­
dens undergang og prøvede 
på forskellige måder at "fly 
fra den himmelske vrede",• 
siger Johannes Aagaard, 
der er formand for Dialog­
centret. 

Nogle prøvede at sone de­
res synder ved at piske sig 
selv, så blodet sprøjtede på 
kirkedørene. Andre gik i 
kloster - og atter andre be­
gik selvmord for at undgå 
himlens vrede. 

Religionshistorikeren Mi­
kael Rothstein, der arbejder 
på Københavns Universi-

tet, mener, at grundlaget for 
millenarisme - troen på at 
denne verden forfalder og 
erstattes af en helt ny ver­
den - både findes i kristen. 
dommen og i den religiøse 
strømning New Age. Det 
sidste betyder netop "den 
nye tidsalder• og er en fæl­
lesbetegnelse for troen på 
magiske krystaller, energi­
er, healing og lignende. 

•Ifølge New Age-filosofl­
en står vi på tærsklen til 
Vandmandens Tidsalder, 
hvor alt vil blive kvalitativt 
anderledes. Og troen på, at 
Kristus kommer igen og 
forandrer verden, er en inte­
greret del af folkekirkens 
forestillinger. Mange krist­
ne .glæder sig i det stille til 
Jesus' genkomst,• siger Mi­
kael Rothstein. 

Kristendom og UFO 
Hans kollega på Center 

for religionsstudier på 
Odense Universitet, Tim 
Jensen, ser også en parallel 
mellem kristendommen og 
den amerikanske UFO­
sekt. 

•Sekten mente, at deres 
leder var et væsen fra det 
ydre rum, selvom han ligne­
de et almindeligt menne­
ske. Det svarer til tankerne 
om, at Jesus var Guds søn 
og samtidig et menneske. 
Forestillingerne om at leve 
videre i rummet efter selv-

mordet svarer til de krist1 
tanker om genopstandels 
som vi netop fejrer i p 
sken,• siger Tim Jense 
der også mener, at selvmo 
det kan sammenlignes m< 
bl.a. Jesus' korsfæstels 
fordi han ikke gjorde nog. 
for at undgå døden, so1 
blev opfattet som en del ; 
Guds plan. 

•Det er det værste vrø' 
Det svarer til at sige, at naz 
steme og modstandsbev11 
gelsen er det samme, fore 
begge kæmpede. Eller < 
nisser og engle er det sa· 
me,• siger · Johanr 
Aagaard fra Dialog-centrt 

Tim Jensen mener og 
at de kristne tanker indirt 
te påvirker mennesker, c 
ikke kalder sig religiose. 

•Mange føler en kildre 
maven ved tanken om 
2000, en usikkerhed f, 
hvad der vil ske. Hvis de 
drig havde hørt om dom n 
dag, havde de ikke behø\ 
frygte noget,• siger han. 

•Derudover vender ovt 
gangen fra en tilstand til · 
anden i sig selv op og n• 
på alting. I nytåret klæd 
mænd sig i nogle kulture 
kvindetøj, herrer opfør 
sig som slaver, og man f01 
stiller sig, at de døde vend 
tilbage. Den tendens fe 
stærkes, når vi ikke ba 
skifter år, men årtusinde 
siger Tim Jensen. 
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Himmelporten 

2 APR. 1997 

T.TOSMISK BEVIDSTHED, internet, Hale-Bobb. Go­
.[)..de 90'erbegreber. Forholdsvis ufarlige - indtil de 
bliver blandet sammen med UF_Q:er....n:inkamation og 
New Age-religiØsitet. 

Sidste uge begik 39 mennesker gruppeselvmord i et 
villakvarter nord for San Diego. Villaen, vegetationen 

. omkring den, poolen og tennisbanen - det ligner ram­
men omkring en filmkomedie med Michael Douglas og 
Michelle Pfeiffer som kriseægtepar med cocktailsel­
skab på terrassen. 

Ikke nogen skæv association. Gruppen' ledte efter og 
fandt og brugte filmbilleder i forbindelse med sin selv­
iscenesættelse. Har man omkring sin religiøsitet åbnet 
op også for input fra samtiden, er massemedierne fyldt 
med tegn og informationer. Gruppen kaldte sig •Hea­
ven's Gate• (•Himmelporten•), som også er titlen på en 
film af Michael Cimino. Og det er næsten for utroligt, 
at selvmordet kom til at falde sammen med genlance­
ringen af •Star W ars•. For denne gruppes medlemmer 
havde •Star W ars• været en åbenbaring - elementer i 
filmen pegede frem mod de højere bevidsthedslag, de 
søgte. Instruktøren, George Lucas, har muligvis opfat­
tet det hele som fiktion, men Guds kan plante sine 
budskaber hvor som helst og selv ikkekristne instruk­
f nrf'r knn hl ivf' hruj!'t. 11om r('dflkntwr i hnn11 11pi l . 

NU SKER der altid overnaturlige ting omkring 
påske - særligt følsomme katolikker bløder i hånd­

fladerne. Troende er naturligt nok påvirket af fortæl­
lingen om Jesu død og - halvandet døgn senere - gen­
opstandelse. 

Op gennem hele historien har fænomener på himlen 
udløst voldsomme reaktioner på jorden: panik, overna­
turlige oplevelser. Ugen før påske nåede Hale-Bobb-ko­
meten nærmest Jorden under denne serie af forbiflyv­
ninger. Kombinationen komet og pdske er en voldsom 
cocktail og det bør ikke undre, at det har ført til en 
kortslutning hos Himmel porten. Snarere bør man vel 
glæde sig over, at deres synes at stå så underligt alene. 

Mange farverige detaljer om livet i Himmelportens 
kollektiv er kommet frem efterhånden som bekendte og 
dokumenter er dukket op. Men det er næsten det min­
dre farverige som er det mest spændende. 

Gruppens religiøse grundlag-er ikke meget anderledes 
end det, man finder hos eksempelvis Jehovas Vidner. 
Blot har de taget den apokalyptiske poesi i Johs. Åben­
baring endnu mere bogstaveligt end Vidneme (Hale­
Bobb er stJernen Malurt i Kapitel 8; gruppens åndelige 
overhoved og hans afdøde hustru er de to vidner i Kapi­
tel 1 1) - og så har de været anderledes moderne. I mod­
sætning til Vidnerne, som kan virke en smule altmodi­
sche og antiintellektuelle, har Himmelportens folk haft 
et afslappet forhold til moderne informationsteknologi­
er. Ikke alene har de nogle år ernæret sig ved at designe 
hjemmesider til nettet, de har også gennem video og de­
res egen website informeret (missioneret) om deres ver­
densopfattelse og planer for fremtiden. 

Himmelportens medlemmer har på den ene side 
været næsten komisk konkrete - samtidig med at de 
har haft fornemmelse for det meget flydende og indivi­
duelt fortolkelige, som man kan opleve i forbindelse 
med New Age. De skulle ikke efter deres egen død. op 
til en genkendelig far i himlen - de skulle nå et nyt 
Andeligt øtade. Men de pakkede en kuffert til rejsen, 
tog penge med til uforudselige udgifter, og de havde 
kørekort og pas i brystlommen, så de kunne identifice­
re sig. Og de besluttede for først for at rejse da de hav­
de fået sig selv overbevist om - og fundet �kræftelse 
hos andre - at en intergalaktisk raket (andre ville kal­
de det en UFO) rejste med skråt bag for og delvis skjult 
af kometen. 

TIDLIGERE medlemmer af gruppen fortæller at den 
siden midten af 70'erne har ledt efter det afgørende �� fra Gud om, .at det var nu, man skulle opgive sit 

JOrdiske hylster til fordel for næste og højere åndelige 
stade. 

Et jordskælv, en naturkntnRtrofe, en 11cene i filmen 
·�ocoon• har fået gruppen til at opgive adresser og jobs 
bl fordel for nye og mere fordelagtige positioner i for­
hold til den kraft som skulle løfte dem væk fra Jorden. 
De fleste af årene har man boet i trailere - der var be­
h�v for stor mobilite.t. Ved flere lejligheder har man 
gJOrt forberedelser til det kollektive selvmord, som nu 
endelig lykkedes. Hver gang er et eller andet kommet i 
vejen - tegnet har været uklart eller er blevet fejet til 
side af et nyt. 

Billedet bliver helt gammeltestamentligt: en tabt. iso­
leret stamme, der bevæger sig rundt på bunden af et 
m�e�e �abylon og leder efter et afgørende tegn fra 
en 1 �nn.oppet straffenpe Gud - et tegn som i det yder­
ste ØJeblik skal redde dem over på den anden side 
mens alle vi andre går under i rædsetsscener væ� 
end dem, vi netop har set i •Independence Day• og 
•Mars Attacks• uden at fatte, det ikke var ren under­
holdning. Men det er kun fordi de fleste af os aldrig er nAPt fr,..·· · , . , 1 ,. ,  • •  , , . , ,  . ....... . � • 
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Tro og videnskab. I sin sidste bog gør Carl Sagan op med den omsiggribende 
tro på pseudovidenskaberne. Eneste lys i mørket er videnskaben. . . l� � 

Lyset blafrer 
Af BO BJØRNVIG 

Carl Sagan: '/"M Demon-Hauntet 
World. 460 s. Random House. New York. 

ASTRONOMEN Carl Sagan, som 1"1. døde for nylig, nåede at udgive, 
hvad man m! betegne som hans te­
stamente: • The Demon-Haunted 
World•. Med undertitlen: ·Science 

. as a Candie in the Dark• (En verden 
hjemsøgt af dæmoner. Videnskaben 
som et lvs i mørket). 

l lrl ,.;. d•·11 "'""iV.V.' i l..-1 1rlr· "v•·• l "' '· 
Sagan er llyiJl ht.·ky11 1rct over. J lan 
bringer eksempler fra hele verden, 
men af gode grunde er det især ame­
rikanemes fald tilbage til en slags 
sort middelalder, han beskæftiger sig 
med. Han frygter • ... at vi, mens vi 
krammer vores krystaller og nervøst 
konsulterer vores horoskoper, lader 
vores kritiske evner forfalde og, ude 
af stand til at skelne mellem hvad 
der føles godt og hvad der er sandt, 
glider, næsten uden at mærke det, 
tilbage i overtro og mørke•. (Vi har 
mærket tendensen der ovre fra med 
tv-serier som ·Dark Skies• og ·X­
Files• og film som •lndependence 
Day •. De 39 sektmedlemmers selv­
mord i sidste uge accentuerer pro­
blemet). For folk ved i dag alt om 
Bermuda-trekanten, det forulykkede 
UFO i Roswell, det forsvundne At­
lmt!s-, Deft-Afskyelige Snemand, om 
at flytte ting med psykisk kraft og så 
videre. Men intet om universets ska­
belse og livets ops�en, intet om 
DNA og atomfysik, selv om vi i dag 
er mere styret af videnskaben end 
nogensinde. 

Nu er Sagan selv ikke uden en 
fantastisk he, han har f.eks. interes­
seret sig for UFOer, selv om han 
ikke •tror• � dem - det vil sige 
tror �. at det er rumskibe styret af 
fremmede intelligenser. Men det gør 
over halvdelen af alle amerikanere 
og tid bekymrer ham. Ligesom den 
omsiggribende bølge af bortførelser 
af rumvæsener - altså af mennesker, 
der påstår at de er blevet bortført og 
ofte seksuelt misbrugt af ikke-jordbo­
ere - bekymrer ham. For der er, 
som han omhyggeligt ger rede for, 
ikke skyggen af bevis pl. at væsener fra det ydre rum har besøgt Jorden. 

Derimod tror han pl. at der er in­
telligenser ude i rummet, og han har 
været med til at sætte de store radio­
aflytnings-projekter i gang. Men hel­
ler ikke her har der været gevinst I 
1960 troede russerne, at der var 
•kontakt• og indkaldte til en presse­
konference, men radiokilden viste sig 
senere al stamme fra de mystiske 
kvasarer, som man stadig ikke ved 
hvad er, kun at de er et •fysiske fæ­
nomen. I 1967 opdagede britiske 
astronomer regelmæssige radiosigna­
ler, og selv om de kaldte dem 
•LGMc, Littie Green Mene, tav de 
klogeligt, indtil de da ogs1 afslørede 
sig som et naturligt fænomen, nemlig 
som pulsarer, dvs. sammensunkne 
stjerner. Siden er man stfdt � un­
derlige hjertegalop-fremkaldende sig­
naler, men da de aktrig korn igen og 
forblev engangsfænomener, tør ingen 
konkludere noget For, som Sagan 

skriver, så vil opdagelsen af andre in­
telligenser være en så altoverskyg­
gende begivenhed, at der skal nagel­
faste beviser til. 

MEN netop mangelen � beviser 
præger den invasion af overtro, 

vi oplever i disse k Hvilket ikke er 
spor mærkeligt, for i dyrkelsen af det 
okkulte ligger en despekt for kravet 
om beviser. I stedet gælder det om 
at tro: ·Der eksisterer ikke nogen 
objektiv sandhed. Vi laver vores 
egen sandhed. Der eksisterer ingen ohjektiv virkeli�h<.'d. Vi skaber vores 
•·v.•·11 virk div.lwrl - .  Cil alr-1 ql:uuuwr 

fra 'J ' .  Schi(kS ug L. V<!Ughns • J low 
to Think About Weird Things. Criti­
cal Thinking for a New Age• (1995), 
men det gennemsyrer hele den om­
siggribende dyrkelse af pseudoviden­
skaben. For vi ønsker jo så inderligt, 
at alle de mystiske ting skulle være 
sande, at verden skal være spænden­
de. At der ligger fremmede væsener 
� køl i militærets kældre, at astro­
nauterne har set UFOer, at der er 
pyramider Ø!"Mars,"!I'Mn - som Sa­
gan forklarer i sin omhyggelige gen­
nemgang af alle disse �stande - så 
er der intet bevis � nogen af dem. 

Et af de morsomste eksempler Sa­
gan fremdrager er de mystiske cirk­
ler i kommarker i Sydengland, der 
viste sig fra midten af 70'eme. I lø­
bet af 80' eme udviklede de sig til 
kunstfærdige mønstre, og de blev 
genstand for seriøse videnskabelige 
undersøgelser, hvor man i laborato­
rier i Japan forsøgte at eftergøre dem 
med kunstigt skabte hvirvelvinde. 
Eller skyldtes de kuglelyn? Fra hele 
verden strømmede journalister til, 
der blev indsat overvågningshold, 
der udkom bestsellere om fænome­
net, og til sidst blev spørgsmllet 
rejst i det engelske parlament, samti­
dig med at den engelske kongefami­
lie indkaldte videnskabelige eksper­
ter for at fl en forklaring. Med tiden 
viste cirklerne sig ogs1 i Japan, USA, · 
Canada, Holland, Bulgarien. 

I 1991 kom så forklaringen: To 
mænd fra Southampton, Doug Bower 
og Dave Charley, erklærede, at de i 
15 h havde lavet cirkler og mønstre 
i kornmarker, men at de nu synes, at 
spøgen var drevet for vidt, n!r den 
engelske regering overvejede at af­
sætte midler til en større videnska­
belig undersøgelse. De fortalte, at da 
ingen i starten havde reageret � de­
res cirkler, overvejede de at stoppe, 

. men pludselig kom der røre om sa­
gen, UFO-kredse v.Jia.ede op og sen­
satio� en kendsgerning. De to 
herrer morede sig storartet og fodi­
nede deres kunst med de mest raffi­
ncn .. -dc mønstre og de fik efterlig­
nere rundt om i England og resten af 
verden. De to skrev endog i komet 
·WEARENOTALONEc for at give 
folk et vink. De eneste indviede var 
deres koner, som måtte med � nog­
le natlige ekspeditioner for at blive 
beroliget anglende deres mistanke 
om eventuelle sidespring. Men selv 
om de to herrer viste for � 
hvordan de havde udført dlden, er 
der næsten ingen i dag, der kender 
til den faktiske historie, mens næ­
sten alle har hørt om de mystiske 
cirkler. Den prosaiske forklaring var 

"' . 

ingen interesserede i.(Da der i Dan­
mark her i 90'erne kom en bog om 
mystiske fænomener, skrev journa­
list Jørgen Steen Nielsen, at de to 
mænds forklaring blot var � af de 
mange mulige forklaringer. Mystik 
består, afsløring forgår). 

UFO-styrtet i Roswell forklarer 
Sagan som en nedstyrtet ballon: Den 
amerikanske hær var indtil de hljtgå­
ende spionfly kom frem i 60'erne 
henvist til at bruge højtgående ballo­
ner, som i stort antal blev sendt ind 
over Sovjetunionen. Hærens hemme­
li�hedskræmmeri omkring styrtet i 
l�roo;w4'11 k:111 frorkl:m�11 mr.d anl(lllr.n 
for, al llalionens spionudstyr skulle 
falde i forkerte hænder. 

UFO-bortførelserne - som Har­
vard-professoren i psykiatri, John 
Mack, tager alvorligt til Sagans store 
fortrydelse - imødegår Sagan ved at 
henvise til alle de historier menne­
sker gennem tiderne har fortalt om 
bortførelser cif mystiske væsener. De 
ligner hinanden � en prik, bl.a. hører 
seksuel forulempelse åbenbart med. 
Det eneste nye er, at det nu er rum­
væsener der plager menneskene. Og 
�n ting er slående: De bortførte frem­
kommer ikke med nogen spændende 
og overraskende detaljer, alle histori­
erne er forbavsende banale og t>.nsly­
dende. Og igen - intet fysisk bevis 
foreligger. Nogle små indopererede 
metaldimser, som mange af de bort­
førte har fortalt om, er enten faldet 
ud eller viser sig at være af jordisk 
oprindelse. De er smarte, de rum­
folk ... 

Hvad der særligt irriterer Sagtn er 
brugen af videnskabelige argumenter 
inden for pseudovidenskaben. Gang 
på gang inddrages f.eks. relativitets­
teorien og kvantemekanikken som 
beviser for, at noget er sandt, samti­
dig med at den strenge videnskabeli­
ge metode anklages for at indsnævre 
synet � verden. Særligt den viden­
skabelige skepsis lægges for had som 
negativ og livsødelæggende. 

Men netop skepsis og manglende 
autoritetstro er videnskabens adels­
mærke - og demokratiets. Ligesom 
åbenhed, der er ingen skjulte mel­
lemregninger. I den· okkulte sekt-og 
den autoritære stat foregår alt der­
imod i det skjulte. Uden en kritisk 
grundholdning hos borgerne og total 
ibenhed omkring alt vil demokratiet 
og videnskaben ikke kunne blomstre; 
lyder Sagans budskab. 

•The Demon-HaWlted Worldc er, 
trods sin· amerikanske snakkesalighed 
og volumensyge, en skatkiste med 
sine mange velunderbyggede eksem­
pler pl. hvad man dog kan fl selv 
velbegavede mennesker til at tro �. 
Og hvor galt det kan g1, n!r viden­
skabsmænd opgiver deres integritet 
- med Lysenko som et •lysende« 
eksempel - og � hvor galt det 8gså 
kan g1, n!r man fastholder den. Som 
Sagans ideal-helt gjorde, den revolu­
tionære Tom Paine, der stod for 
1700-tallets eneste tre bestsellere. 

Sagan selv var en af vor tids store videnskabs-popularisatorer, han ans! 
popularisering for enhver videnskabs:. mands pligt. I lyset af pseudoviden­�� succes �tår man, hvor VIgtigt populærvidenskaben er Som 
en nødvendig modgift. 


